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Тест по теме «Кислоты» 8 класс.

1.Из данного перечня выберите кислоты:

1)HNO3
2)CaO
3)H2S
4)Н3РО4
5)КОН
6)НСl
2.Выберите бескислородные кислоты: 
1) H2S

2) H2SO4
3) Н3РО4
4) HCl

5) HF

6) HNO3
3.Выберите двухосновные кислоты: 

1) HNO3
2) H2SO4
3) H2S
4) HCI

5) HNO2
6) H2CO3
4.Выберите название кислоты, формула которой H2SO4: 

1) сернистая
2) кремниевая

3) угольная
4) серная

5.Выберите формулу кремниевой кислоты: 

1)H2S
2)H2SO4
3)H2SiO3
4)H2SO3
6.Соотнесите:

НАЗВАНИЕ КИСЛОТ:
ФОРМУЛЫ:

1) серная
а) H2S
2) азотная
б) H2СО3
3) сероводородная
г) H2SO3
4) азотистая 
д) HNO3

в) H2SO4
e) HNO2
7.Выберите формулы одноосновных кислородосодержащих кислот: 

1) Н2SiO3 

2) HNO3
3) HCl 

4) HNO2
5) Н3РО4
6) HF

8.Выберите формулы кислот, ион кислотного остатка которых имеет заряд - 1:

1) H2S 

2) HNO3
3) H2СО3
4) HCl

5) Н3РО4 

6) H2SO4
9.Выберите формулу кислоты, в которой степень окисления атома серы равна +4: 

1) H2SO4 

2) H2SO3
3) Н2S

10.Метиловый оранжевый в кислой среде…….

а) оранжевый
б) жёлтый 
в) розовый (красный)

11.Выберете формулу оксида, соответствующего сернистой кислоте:

1)SO3
2)Н2S
3)SО2
4)Na2S
	№задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ответа
	1346
	145
	236
	4
	3
	вдае

	№задания
	7
	8
	9
	10
	11
	

	№задания
	24
	24
	2
	в
	3
	


Задание 6 ---2балла

Остальные 10 по одному баллу
Тест по теме «Основания» 8 класс.

Вариант № 2.

1.Выберите формулы оснований: 

1) КОН
2)К2О
3)Fе(ОН)2
4)MgCl2
5)Сu(ОН)2
6)H2S

2.Выберите формулы щелочей:

1)Mg(OH)2
2)Н2SО3
3)Р2О5
4)NaOH
5)Н2СО3
6)Ва(ОН)2
3.Число формул оснований в следующем списке:

H2S, Са(ОН)2, NaOH, H2SO4, ВаСl2, CuOH, Na2O, HNO3 

1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

4.Метиловый-оранжевый в щелочной среде.......

1) оранжевый
2) жёлтый
3) красный

5.Формула гидроксида меди, соответствующего оксиду меди (I) 

1) CuOH
2) Са(ОН)2
3) Сu(ОН)2
4) Сr(ОН)2
6.Формула оксида железа, соответствующего гидроксиду железа (II) 

1)Fe2O3
2)Fе(ОН)2
3)FеСl2
4)FеО

7.Соотнесите названия веществ и их формулы:

1) гидроксид железа (III)
а)Fе(ОН)2
2) гидроксид кальция
б)Аl2О3
3) оксид железа (II)
в)Mg(OH)2
г)FеО 

д)Са(ОН)2 

е)Fе(ОН)3
8.Соотнесите формулы оксидов и соответствующие им формулы оснований:

1) Na2O
a)Fe(OH)2
2) Сu2О
б)NaOH

3) CuO
в)Cu(OH)2
г)Fе(ОН)3
д)CuOH
е)Mg(OH)2
9.Соотнесите названия веществ и их формулы:

1) едкий натр
а)СаО

2) негашёная известь
6)NaCl

3) едкое кали
в)КОН

г)Na2O 

д)Са(ОН)2 

e)NaOH

10.Соотнесите названия веществ и области применения:

1) едкий натр
а) для производства стекла

2) гашёная известь
б) для производства мыла

в) для приготовления пищи

г) в строительстве
	№задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ответа
	35
	46
	3
	2
	1

	№задания
	6
	7
	8
	9
	10

	№ответа
	4
	едг
	бвд
	еав
	бг


Тест по теме «Соли» 8 класс. 

1.Выберите формулы солей: 

1) KCl 

2) NaOH 

3) CaSiO3 

4) Р2О5
5) H2SO4 

6) Mg(NO3)2
2.Выберите названия солей:

1) гидроксид марганца (П)
2) оксид серебра (I) 
3) карбонат лития 

4) сульфат железа (II)

5) соляная кислота 
6) хлорид бария

3.Число формул солей в следующем списке:

H2S, Fe(OH)3, Na2SO4, CaCl2, MgO, NaO5, H2SO3, AI(NO3)3 равно: 

1)l,
2)2,
3)3,
4)4.

4.Число формул солей угольной кислоты в следующем списке:

KNO3, Ll2CO3, HNO3, Ag3PO4, MnСО3, Zn(NO3)2, Ag2CO3, CaO, ВаСО3 равно:

1)1
2)2
3)3
4)4

5.Число силикатов в следующем списке:

Na2SO3, Al2(SiO3)3, Hg(NO3)2, BaSO4, K2S, Li2SiO3, FeCl2 равно: 

1)l
2)2
3)3
4)4

6.Выберите формулы сульфатов: 

1) K2SO4
2) ZnSO4 
3)Na2SiO3
4)Al2(SO4)3 
5) MgS
6) CaSO3
7. Выберите формулы растворимых солей: 

1) AgCl 

2) Na2S
3) Ва3(РО4)2
4) CuS
5) AgNO3
6) ВаС12
8. Соотнесите:

НАЗВАНИЕ СОЛЕЙ:
ФОРМУЛЫ:

1) сульфид железа (II)
a) Cu(NO3)2 

2) нитрат меди (П) 
б) К2СО3 

3) карбонат кальция 
г) NaNO2
в) FeS 

д) СаСО3 

е) FeSO4
9.Соотнесите:

ФОРМУЛЫ СОЛЕЙ:
НАЗВАНИЯ:

1) CaSO4
а) фосфат марганца (II)

2) Mg3(PO4)2
6) сульфат кальция

3) AlCl3
в) хлорид серебра

г) фосфат магния

д) сульфат калия

е) хлорид алюминия

	№задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ответа
	136
	346
	3
	4
	2

	№задания
	6
	7
	8
	9
	

	
	1246
	256
	вад
	бге
	


Тест по теме «Оксиды» 8 класс.

1.Из перечня формул веществ выберите формулы оксидов:

1) ZnO

2) РН3
3) СаС12
4) N2O

5) НВr
6) К2О

7) Mg3Na
8) СО

2.Из перечня оксидов выберите формулы основных оксидов: 

1)Na2O


2)SO2


3)MgO


4)Аl2Оз


5)NaО5


6) FeO
3.Из перечня оксидов выберите формулы кислотных оксидов: 

1)NO2

2) ZnO

3)СаО

4)СО2

5)Р2О5

6)К2О

4.Из перечня оксидов выберите формулы амфотерных оксидов: 

1)Na2O
2)А12О3
3) SO3
4) ZnO

5.Какой из оксидов имеет газообразное агрегатное состояние? 

1)Н2О
2)Fe2O3
3)СО2
4)Сu2О

6.Из перечня оксидов выберите формулы оксидов, растворимых в воде: 

1)К2О
2) FeO
3) SO2
4) ZnO
5) SiO2
7. Установите соответствие между названием группы оксидов и названием группы соответствующих им гидроксидов:

1) основные оксиды
а) кислоты

2) кислотные оксиды
б) основания

8. Установите соответствие между формулой оксида и его названием:

1) СuО
а)оксид меди(I) 

2) Fe2O3
б)оксид железа(II)

3) NO2
в)оксид железа(III) 

4) FeO 
г)оксид меди (II)

5) Сu2О
д)оксид азота (IV)

6) N2O5
е)оксид азота (V)

9. Какие из металлов имеют в оксидах постоянную валентность? 

1) калий
2) хром
3) алюминий
4) титан

10. Составьте уравнения реакций получения оксидов путём окисления следующих веществ:

Са, Al, C2H6
	№задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ответа
	1468
	136
	145
	24
	3

	№задания
	6
	7
	8
	9
	

	№ответа
	13
	ба
	гвд
	13
	


Тест по теме «Электролитическая диссоциация» 8 класс.

1 . Из перечня веществ выберите электролиты:

1) хлорид натрия

2) сахароза

3) серная кислота

4) этиловый спирт

5) гидроксид калия

6) кислород

2.Выберите формулы слабых электролитов:

1)H2S
2)КСl
3)Н2О
4)NaNO3
5)H2SО4
3. Выберите ионы, которые при пропускании электрического тока через раствор движутся к аноду:

1)СlO3-
2)NH4+
3)Са2+
4) S2-
4. Какое вещество при электролитической диссоциации образует силикат - анионы: 
1)CaSiO3
2)Na2SiO3
3) SiO2
4)H2SiO3
5.Определите формулы веществ, образующих при электролитической диссоциации катионы водорода:

1)HCl
2)NaClO3
3)НСlO4
4)AgCI
6. В растворах каких веществ образуется избыток гидроксид - анионов: 

1) кислот
2) солей
3) щелочей

7. Выберите формулы веществ, электролитическая диссоциация которых протекает ступенчато:

1)HNO3
2)H2SO4
3)Са(ОН)2
4)Na2SO4
8. В воде растворён карбонат калия количеством вещества один моль. Чему равно общее число ионов в растворе:

1) 6  1023
2)12  4023
3) 18  1023
4) 0,6  1023
9. Выберите фрагмент молекулярных уравнений химических реакций, соответствующие сокращённому ионному уравнению:

Н+ + ОН- = Н2О

1) 2HCl + Ва(ОН)2 = ......

2) KOH + HNO3 = ......

3) А12О3 + 6HCI = ........

4) Na2SO3 + 2HCl = .......

10. Даны сокращённые ионные уравнения: 
Al+3 + 3ОН = А1(ОН)3
СаСО3 + 2Н+ = Са+2 + СО2 + Н2О

Напишите по два примера полных ионных и молекулярных уравнений на каждый из них.

	№задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ответа
	135
	13
	14
	2
	13

	№задания
	6
	7
	8
	9
	

	№ответа
	3
	2
	3
	12
	


Химическая связь.

1.Соотнесите

НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
ТИП СВЯЗИ

1) хлорид калия
а)ионная;

2) кислород
б)ковалентная неполярная;

3) магний
в)металлическая;

4) хлорид фосфора
г)ковалентная полярная;

5) оксид натрия

2.Между атомами каких элементов химическая связь будет иметь ионный характер.

1)N и О
2)Si и Сl
3) Na и О
4)Р и Вr
3.В ряду соединений:

NaCl – MgCl2 – AlCl3 – SiCl4 – PCl3 – SCl2 

Слева направо ионный характер связи 

1) усиливается

2) уменьшается

3) не изменяется

4) закономерности нет

4.Только ковалентная связь наблюдается в соединении с формулой:

1)Ва(ОН)2;
2)NH4NО3;
3)H2SO4;
4)Li2СО3;

5.В каком из соединений, формулы которых записаны ниже, число общих электронных пар между двумя атомами максимально?

1)H2;
2)N2;
3)НСl;
4)F2;

6.Орбитали s и р и р и р соответственно перекрываются в молекулах веществ:

1) Н2S и Сl2;
2) Н2 и Вr2;

3) НСl и НВr;
4) N2 и Нl;

7.Найдите название вещества, имеющего металлический тип связи 

1) мышьяк 

2) хром

3) фосфор 

4) йод

8.Укажите название вещества, молекулы которого способны к образованию водородной связи

1) водород 

2) гидрид натрия

3) аммиак 

4) метан

Запишите схему образования водородной связи в данном веществе.

9.Число общих электронных пар между атомами брома в молекуле

1) одному
2) двум
3) трём
4) четырём

10.Число сигма- и пи- связей в молекуле азота равно

1) 1 и 1
2) 2 и 1
3) 1 и 2
4) 1 и 3

11.Распределите элементы в порядке возрастания их электроотрицательности 

Р, Si, А1, О, S, Cl, F.

12 Где присутствует донорно-акцепторный механизм образования ковалентной связи 

1) катион калия 

2) сульфат анион 

3) катион аммония

	№задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ответа
	абвг
	1
	2
	2
	2
	1

	№задания
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	№ответа
	2
	3
	1
	3
	
	3


ХАРАКТЕРИСТИКА МЕТАЛЛОВ.

Вариант 1

1.Особенность строения атомов - металлов:

1) на внешнем энергетическом уровне от 4 - 8 электронов,

2) на внешнем энергетическом уровне от 1 - 3 электронов,

3) на внешнем энергетическом уровне всегда 8 электронов,

4) на внешнем энергетическом уровне всегда 1 электрон. 

2.В группе сверху вниз восстановительные свойства -

1) уменьшаются; 

2) не изменяются;

3) увеличиваются. 

4) не знаю

3.Металлы - простые вещества обладают следующими физическими свойствами:

1) проводят электрический ток; 

2) пластичны;

3) не имеют металлического блеска; 

4) газообразные.

4.С какими из перечисленных веществ будет реагировать цинк:

1) кислород; 

2) гидроксид натрия;

3) соляная кислота;  

4) хлорид магния.

5.Из перечисленных веществ выберите формулу поваренной соли:

1) К2СО3 

2) Na2CO3
3) СаСО3 

4) NaCl
6.С какими из перечисленных веществ будет реагировать гидроксид лития: 

1) лакмус; 

2) оксид магния;

3) гидроксид магния; 

4) соляная кислота.

7.Допишите уравнения возможных реакций:

1) Са + О2
[image: image1.wmf]®


2) Са + Н2О
[image: image2.wmf]®


3) Са + NaOH
[image: image3.wmf]®


	№задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ответа
	2
	3
	12
	12
	4

	№задания
	6
	7
	
	
	

	№ответа
	14
	
	
	
	


СКОРОСТЬ ХИМИЧЕСКОЙ РЕАКЦИИ.

ХИМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ.

Вариант 1

1.Назовите: а) исходные вещества (реагенты), б) продукты химических реакций, отражаемых уравнениями:

1) 2Н2 + 02 = 2Н2O
2) Р2О5 +3 Н2О = 2Н3РО4
3) 2КОН + CuSO4 = Cu(OH)2 + K2SO4
2.Что нужно знать о химической реакции, чтобы определить ее скорость ? Выберите правильный ответ:

1) тип реакции (соединения, разложения и т.д.)

2) состав продуктов реакции,

3) концентрацию исходного вещества,

4) концентрацию продукта реакции через определенный промежуток времени и величину этого промежутка,

5) время протекания реакции. 
3 .Какими способами можно увеличить скорость химической реакции : С + О2 = СО2,
1) нагревать исходные вещества,

2) увеличить давление кислорода,

3) уменьшить давление кислорода,

4) раздробить твердые вещества (какие?)

5) добавить концентрированную соляную кислоту, 

6) добавить воду.

4.Укажите условия смещения химического равновесия реакции:

СО2(г) + С(тв.) = 2СО(г) + Q в сторону образования оксида углерода (II):

1) повышение температуры,

2) понижение температуры,

3) повышение концентрации оксида углерода (II),

4) повышение концентрации оксида углерода (IV).

5.Концентрация вещества А была 3,5 моль/л,   через 30 секунд течения реакции стала 3,0 моль/л. Вычислите скорость химической реакции.

6.Во сколько раз увеличится скорость реакции при повышении температуры на 40° С , если температурный коэффициент реакции равен 2 ?

	№задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ответа
	
	345
	124
	4
	0,016
	16


ТЕСТ по курсу органической химии для 9 класса
1.Какие вещества не относятся к углеводородам:

1) алканы               
2) амины                     

3) циклоалканы               

4) алкены

2В каком органическом соединении имеется 
[image: image4.wmf]p

 - связь?

1) СН3 – СН3 

2) СH4   

3) СН2 = СН2 

4) СН3ОН

3Название углеводорода с формулой 
[image: image5.jpg]CHZ =C- CHQ —CH3

CH;




1) 2 - метилбутен -2  

2) 2 - метилбутен —1

3) 3 - метилбутен - 2 

4) 2 - метилпентен - 1

4.Какое вещество не является изомером этилацетата СН3 - СООС2Н5 ?

[image: image6.jpg]a/ HCOOC2H5 B/ CH3 == CHZ - CHZ - COOH
o/ CH; - CIH = IC|—~ CH, r/ CH; — CH, — COOCH,;
! I
OH O




5Реакция дегидратация относится к реакциям:

1) замещения    
2) присоединения

3) отщепления 
4) горения

6.Взаимодействие этана с бромом относится к реакциям:

1) замещения 
2) присоединения

3) отщепления 
4) изомер

	№задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	№ответа
	2
	3
	2
	вб
	3
	1


Тесты для контроля знаний по курсу общей и неорганической химии

Количество часов: 1 час в неделю. 

Тест № 1

Проверить усвоение основных понятий химии основной школы.

Спецификация: физическое явление, химическое явление, чистое вещество, смесь, простое вещество, сложное вещество относительная молекулярная масса, нитрид, халькогенид, количество вещества, моль, сульфид, оксид, число Авогадро, катион, анион, моль электронов относительная плотность по водороду.

1.К химическим явлениям относится:

1) приготовление порошка из куска известняка

2) испарение  воды 
3) возгонка твёрдого йода.

4) изменение окраски при прокаливании медного купороса.

2.Кчистым веществам относится

1) речной песок

2) воздух

3) морская вода

4) бертоллетова соль

3.К смесям относится

1) соляная кислота
3) хлорная кислота

2) гашеная известь
4) питьевая сода

4.К простым веществам относятся

1) аммиак
3) поташ

2) алмаз
4) оксид фосфора V

5.К трехэлементным веществам относятся

1) сухой лед
3) кремнезем

2) бромид аммония
4) пероксид водорода

6.Наибольшую относительную молекулярную массу имеет ортофосф г

1) калия
3) натрия

2) лития
4) цезия

7.Наименьшую относительную молекулярную массу имеет нитрид

1) бария
3) стронция

2) магния
4) кальция

8. Наименьшую молярную массу имеет халькогенид алюминия:
1) селенид
3) сульфид

2) оксид
4) теллурид

9.Масса 0,1 моль гидроксида калия равна

1) 28г
2) 56 г
3) 1 г
4) 5,6 г

10.
Количество вещества в 50 г карбоната кальция равно

1) 0,1 моль
2) 0,5 моль
3) 1 моль
4) 5 моль

11. Наибольшую массу имеет 1 моль сульфида

1) цинка
3) магния

2) железа
4) кадмия

12.Наибольшее количество вещества в 1 г оксида

1) натрия
3) лития

2) серебра
4) меди

13.Одинаковое количество вещества - в 1 г оксидов 

1) СО2
2) СО
3) NО2
4) N2О

14.Число атомов в 0,5 моль гелия равно

1) 1*1023
2) 3*1023
3) 5*1023
4) 6*1023
15.Число молекул в 0,1 моль этана равно

а) 6* 1023
б) 1,2* 1023
в) 6* 1022
г) 1,2* 1022
16.Число атомов в 1 моль жидкого объема брома равно

1) 1,2*1024
2) 6*1023
3) 1,2*1023
4) 6*1022
17.Число катионов в 2 моль сульфата калия равно

1) 6*1023
2) 1.2*1024
3) 2.4*1024
4) 6*1024
18.Число анионов в 3 моль сульфата алюминия равно

1) 5,4*1024
2) 1,8*1024
3) 6*1023
4)2*1023
19.Порция 1,2*1024 молекул диоксида азота соответствует количеству вещества

1) 0,5 моль
2) 1 моль
3) 1,5 моль
4) 2 моль

20.Порция углекислого газа, соответствующая 6* 1023 соответствуют количеству вещества 

1) 0,1 моль
2) 0,2 моль
3) 0,5 моль
4) 1 моль

21.Порция фторида бора (3), соответствующая 1,8*1023 атома фтора, содержит количество вещества

1) 0,1 моль
2) 0,33 моль
3) 0,9 моль
4) 3,3 моль

22.Порция оксида азота (5), соответствующая 3*1024 атомам кислорода, одержит количества вещества

а) 0,1 моль
б) 0,2 моль   в) 0,5 моль
г) 1 моль

23.Порция фторида магния, содержащая 6*1024 анионов, отвечает количеству вещества 

1) 10 моль
2) 5 моль
3) 1 моль
4) 0,5 моль

24.Порция углекислого газа количеством вещества 0,4 моль, содержат моль электронов

1) 8,8 моль
2) 10 моль
3) 1 моль
4) 5 моль

25.Количество вещества в 1,12 л (н. у.) азота равно

1) 0,5 моль
2) 0,1 моль
3) 0,05 моль
4) 0,01 моль

26.Объем (н.у.) порции водорода в 1,2*1023 молекул равен

1) 2,24 л
2) 4,48 л
3) 11,2 л
4) 22,4 л

27.Равные объемы (при одинаковых условиях) занимают

1) 15 г
2) 16 г
3) 17 г
4) 28 г

28.Наибольшую плотность по водороду имеет газ

1) кислород
2) неон
3) фтор
4) азот

29.Смесь оксидов углерода занимает объем 0,84 литров (н. у.) и содержат 4,365*1023 электронов. Вычислите объемные доли газонов в смеси.

Оценка: 

1-17 - 1 балл за каждое задание - 17 баллов

18, 26, 28 - по 2 балла за каждое задание - 6 баллов

27,29 - 5 баллов за каждое задание - 10 баллов.

Всего 33 балла

Отметки:

«5» - 25 - 33баллов

«4» - 20 - 24баллов

«3» - 17 - 20бадлов

«2» - меньше 17 баллов.

Контрольная работа № 1

по разделу: «Строение вещества»

Спецификация: электронная конфигурация атома, восстановительная способность элемента, энергетический уровень, окислительные свойства элементов, ковалентная полярная и неполярная химическая связь: ионная водородная, молекулярная кристаллическая решетка, атомная кристаллическая решетка, свойства веществ в зависимости от строения.

1.Электронную конфигурацию инертного газа имеет ион: 

1) Fe3+
2) Сl
3) Cu2+
4) Fe2+

2.В главных подгруппах периодической системы восстановительная способность атомов химических элементов растет С

1) уменьшением радиуса атомов

2) увеличением числа энергетических уровней в атомах

3) уменьшением числа протонов в ядрах атомов

4) увеличением числа валентных электронов

3.Порядковый номер элемента, электронное строение атома, которого [He]2s22p3 

1)5
2)6
3)7
4)4

4.Легче всего присоединяются электроны атом

1)серы
2) хлора
3) селена
4) брома

5.Неметаллические свойства элементов усиливаются в ряду

1) Cl – S – P – Si

2) N – P – As – Se 

3) B – C – N – О 

4) C – Si – P – N 

6.Ковалентная неполярная связь характерна для соединения 

1)С1О3
2)Р2О5
3)SО2
4)F2
7.Соединениями с ковалентной полярной и ковалентной неполярной связью являются соответственно

1) вода и сероводород

2) бромид калия и азот

3) аммиак и водород

4) кислород и метан

8.Молекулярную кристаллическую решетку имеет каждое из 2 веществ

1) графит и алмаз

2) кремний и йод

3) хлор и оксид углерода (IV)

4) хлорид бария и оксид бария

9.Кристаллические решетки алмаза и графита

1) атомные

2) металлические

3) ионные

4) молекулярные

10.Для веществ с атомной кристаллической решеткой характерна

1) высокая твердость

2) низкая температура плавления

3) низкая температура кипения

4) летучесть

11.Число неспаренных электронов в атоме алюминия равно

1)1
2)2
3)3
4)4

12.Какая связь в соединениях, образованном атомом водорода и элементом, распределение электронов в атоме которого 2, 8, 6?

1) ионная

2) ковалентная полярная

3) ковалентная неполярная

4) водородное

13.Химическая связь между молекулами воды

1) ковалентная полярная

2) ковалентная неполярная

3) водородная

4) ионная

14.Молекулярное строение имеет

1) вода

2) оксид натрия

3) хлорид калия

4) алмаз

15.В ряду элементов натрий - магний - алюминий возрастает их

1) атомный радиус

2) восстановительная способность

3) химическая активность

4) электроотрицательность

Оценка работы: 

1, 3, 4, 6, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 14 – 1 балл (11 баллов)

2, 5, 8, 15 – 2 балла (8 баллов)

Всего: 19 баллов

Отметка:

«5» - 15-19баллов

«4» - 11-14баллов

«3» - 8-10 баллов

«2» - меньше 8 баллов

Тест

по теме:

«Химическое равновесие»

1.В какой системе изменение давления не влияет на смещение химического равновесия?

1) N2(г) + 3H2(г) = 2NH3(г)
2) 2H2(г) + О2(г) = 2H2O(г)
3) H2(г) + Cl2(г) = 2HCl(г)
4) SO2(г) + C12(г) = SO2Cl2(г)
2.При увеличении давления химическое равновесие не смещается в системе

1) CO(г) + Cl2(г) = COCl2(г)
2) CO2(г) + Cтв. = 2CO(г)
3) 2CO(г) + O2(г) = 2CO2(г)
4) Cтв. + O2(г) = CO2(г
3.С наибольшей скоростью при обычных условиях происходит взаимодействие воды с

1) оксидом калия

2) железом

3) оксидом кремнием (IV)

4) алюминием

4.В соответствии с термохимическим уравнением реакции 

2AgNO3(тв) = 2Agтв + 2NO2(газ) + О2(газ) - 317 гДж 

количество теплоты необходимые для разложения 1,7 г нитрата серебра составляет 

1)31,7гДж
2)1,585гДж
3)3,17 гДж
4)15,85гДж

5.Какой объем (н. у.) кислорода необходим для окисления 40 л (н.у.) оксида азота (II)?

1)40 л
2) 20 л
3)80 л
4) 60 л

6.Для увеличения скорости химической реакции необходимо:

1) увеличить концентрацию ионов железа

2) добавить несколько кусочков железа

3) уменьшить температуру

4) увеличить концентрацию кислоты

7.С наибольшей скоростью при комнатной температуре протекает реакция между

1) СН3СООН(р-р) и NaOH(p-p)
2) С2Н5ОН(ж) и Na
3) CH3Cl(г) и Na

4) С6Н5ОН(ТВ) и NaOH(p-p)
8.Взаимодействие какой пары веществ будет протекать с большей скоростью?

1) РЬ и НСl
2) Fе и НСl
3) Zn и HCl
4) Mg и НС1

9.При комнатной температуре водород наиболее активно реагирует с

1) фтором

2) йодом

3) хлором

4) бромом

10. На скорость химической реакции между раствором серной кислоты и железом не оказывает влияние

1) концентрация кислоты

2) извлечение железа

3) температура реакции

4) увеличение давления

11. С наименьшей скоростью происходит реакция между водородом и

1) фтором

2) бромом

3) хлором

4) йодом 

12.С наименьшей скоростью протекает взаимодействие между

1) AgNO3(р-р) и NaCl(р-р)
2) СаСО3(тв) и НС1(р-р)
3) Zn и H2SO4
4) Mg + O2 

13.Для уменьшения скорости химической реакции необходимо

1) увеличить концентрацию реагирующих веществ

2) ввести в систему катализатор

3) повысить температуру

4) понизить температуру

14.На смещении химического равновесия в системе 
N2 + 3Н2 = 2NH3 + Q не оказывает влияние

1) понижение температуры

2) повышения давления

3) удаление аммиака из зоны реакции

4) применение катализатора

15. Согласно термохимическому уравнению реакции Н+(р-р) + ОН(р-р) = Н2Ож + 57 гДж

при нейтрализации 4 г едкого натра соляной кислоты выделится энергия количеством 

1)57гДж
2)570гДж
3)5,7 гДж
4)0,57 гДж

16.Скорость реакции цинка с раствором серной кислоты не зависит от

1) числа взятых гранул цинка

2) степени измельчения цинка

3) концентрации серной кислоты

4) температуры

17. При повышении давления равновесие смещается вправо в системе

1) 2Cl2(г) = 2CO(г) + O2
2) C2H4(г) = C2H2(г) + H2
3) H2(г) + Cl2(г) = 2HCl(г)
Оценка работы: 

1, 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17 – 1 балл (14 баллов)

4, 5, 15 – 2 балла (6 баллов)

Всего: 20 баллов

Оценка «5» - 16-20 баллов 

Оценка «4» - 12-15 баллов 

Оценка «3» - 9-11 баллов 

Оценка «2» - меньше 10 баллов 
Классификация химических реакций
1. К физическим процессам не будет относиться
получение:
1) кислорода фракционной перегонкой жидкого воздуха;
2) дистиллированной воды;
3) бензина крекингом нефтепродуктов;
4) нефтепродуктов из нефти в ректификационной колонне.
2. В уравнении ядерной реакции
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3. К реакциям, протекающим с изменением состава веществ, относится получение:
1) изобутана из н-бутана;
2) белого фосфора из красного;
3) диметилового эфира из метанола;
4) алмаза из графита.
4. Неверно одно из следующих утверждений: «Получение аммиака из азота и водорода является процессом:
1) соединения;
2) каталитическим;
3) эндотермическим;
4) обратимым».
5. Неверно одно из следующих утверждений: ^Получение этилена из этана является реакцией:
1) дегидрирования;
2) каталитической;
3) обратимой;
4) экзотермической».
6. Неверно одно из следующих утверждений: «Получение этилена из этилового спирта является реакцией:
1) присоединения;
2) каталитической;
3) гетерогенной;
4) дегидратации» .
7. Неверно одно из следующих утверждений: «Получение этанола из крахмала характеризуется:
1) целой цепочкой реакций  гидролиза и разложения;
2) экзотермичностъю стадий брожения;
3) все реакции превращения крахмала в этанол — каталитические;
4) все процессы этой цепочки — гомоген​ные».
8. Неверно одно из следующих утверждений: «Реакция этерификации — это реакция:
1) обмена;
2) соединения кислоты и спирта в сложный эфир;
3) каталитическая;
4) обратимая».

9. Неверно одно из следующих утверждений: «Реакция нейтрализации — это реакция:
1) не окислительно-восстановительная;
2) обмена;
3) экзотермическая;
4) всегда обратимая».
10. Фрагменту ионного уравнения

…
Cu2 + H2O
соответствует реакция между:
1) оксидом меди (II) и соляной кислотой;
2) оксидом меди (I) и серной кислотой;
3) гидроксидом меди (II) и азотной кислотой;
4) гидроксидом меди (II) и серной кислотой.
11. Ионному уравнению реакции
3Ca2+ + 2PO34 = Ca3 (PO4)2

соответствует взаимодействие:
1) кальция с фосфорной кислотой;
2) оксида кальция с фосфорной кислотой;
3) гидроксида кальция с фосфорной кисло​той;
4) хлорида кальция с фосфатом калия.
12. Электролизу, итоговое уравнение которого отражает запись:
2NaCl + 2Н2О 
2NaOH + С12 + Н2, 

подвергается:
1) расплав хлорида натрия;
2) раствор сильвинита;
3) раствор хлороводорода;
4) раствор хлорида натрия.
13. Омылением жира называется:
1) использование мыла при переработке жира;
2) гидролиз жира с применением щелочи или карбоната щелочного металла;
3) получение глицерина из жира с помощью мыла;
4) получение жирных кислот из жира с помощью мыла.
14. Хлорид железа (II) не получают реакцией:
1) соединения;          3) замещения;
2) разложения;         4) обмена.
15. В характеристике реакции  гидролиза точно выражение: «Реакция гидролиза — это реакция:
1) обменного взаимодействия веществ с водой, приводящая к их разложению;
2) обратимая;
3) эндотермическая;
4) диссимиляции».

16. Денатурация белков — это процесс:

1)гидролиза белков;

2) разрушения первичной структуры белков;

3) разрушения всех четырех структур белков;

4) разрушения   вторичной, третичной четвертичной структур белков,

17. Укажите неверное утверждение: «В неоргани​ческой химии:

1)все реакции замещения - это окислительно-восстановительные реакции;

2)все реакции обмена - это не окислительно-восстановительные реакции;

3) если в реакциях разложения образуется хотя бы одно простое вещество — это обязательно окислительно-восстановительная реакция;

4) если в реакциях соединения участвует хотя бы одно простое вещество — это не окислительно-восстановительная реакция».

18. Укажите неверное утверждение: «Реакция хлорирования метана — это реакция:

1) замещения;

2) цепная свободнорадикальная;

3) каталитическая;

4) гомогенная ».

19. Укажите неверное утверждение: «Реакция

синтеза оксида азота это реакция:

1) соединения;

2) обратимая;

из азота и кислорода —

3) гомогенная;

4) экзотермическая».

20. Из курса биологии вам известны два взаимосвязанных противоположных процесса: ассимиляция и диссимиляция, — которые лежат в основе обмена веществ и энергии в живых клетках и организмах. Какое из утверждений, характеризующих эти процессы, неверно:

1) ассимиляция и диссимиляция - это процессы единства и борьбы противоположностей;

2) ассимиляция - это процессы синтеза более богатых энергией соединений из менее богатых, то есть эндотермические;

3) диссимиляция — это процессы разложе​ния более богатых энергией соединений на менее богатые, то есть экзотермические;

4) процесс денатурации белков — это пример процесса диссимиляции?

21. Неверно одно из следующих утверждений: «Процесс биосинтеза белка в организме характеризуется:

1) образованием полипептидов;

2) поглощением энергии;

3) образованием протеинов из протеидов;

4) принадлежностью к реакциям матрич​ного синтеза».

22. К эндотермическим реакциям не относится:

1)биосинтез белков;

2) фотосинтез;

3) брожение глюкозы;

4) образование АТФ из АДФ.

23. К экзотермическим реакциям не относится следующий биохимический процесс:

1) спиртовое брожение глюкозы;

2) гликолиз;

3) хемосинтез;

4) синтез жиров из глицерина и жирных кислот.

24. Закончите выражение, подобрав к термину антоним: «Гидрирование дегидрирование, этерификация — гидролиз, полимеризация — …

1) поликонденсация; 

2)вулканизация;

3) деполимеризация;

4) сополимеризация».

25. К реакциям матричного синтеза не относится процесс:

1) редупликации ДНК; 2)биосинтеза белка;

3) трансляции, то есть «переписка» информации с ДНК на и-РНК;

4) образование АТФ из АДФ.

26. К фотохимическим реакциям не относится следующая:

1) фотосинтез;

2) получение озона в тропосфере;

3) хлорирование метана;

4) разложение пероксида водорода в при​сутствии оксида марганца (IV).

27. Чтобы ослабить или прекратить гидролиз хлорида цинка, к его раствору необходимо добавить:

1) дистиллированной воды;

2) твердого хлорида калия;

3) щелочи;

4) кислоты.

28. В результате разложения некоторого вещества образуются перхлорат калия и хлорид калия. Коэффициент перед формулой исходного вещества и число атомов в его формульной единице равны соответственно:
1)4 и 5;                   3)4 и 4;
2) 5 и 4;                     4) 5 и 5.
29. Взаимодействие раствора азотной кислоты с фосфором  сопровождается   выделением  оксида азота (II). Коэффициент перед формулой другого продукта реакции и число атомов в его молекуле равны соответственно:
1)7и3;                 3)7 и 7;
2)3и3;                 4)3 и 8.
30. Используя свои знания о свойствах органических и неорганических веществ с участием воды, покажите на примере химии этого соединения все многообразие классификации химических  реакций (экзо - и эндотермические процессы; реакции разложения, соединения, замещения, обмена; электролиз, гидролиз, гидратацию и т. д.).
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Кислоты неорганические и органические

1.Какое из веществ не проявляет кислотных свойств?

1)теллуроводород;

2)гидрид кальция; 

3)этанол;

4)фенол.

2.Какая из кислот с точки зрения этимологии их тривиальных названий является «лишней» среди перечисленных?

1)пальмитиновая;

2)аспарагиновая;

3) капроновая;

4)валериановая.

3.Какое из утверждений не верно?

1)основность кислоты определяется числом атомов водорода в ее молекуле;

2)взаимодействие растворов кислоты и щелочи называется реакцией нейтрализации;

3)существуют неорганические кислоты, не содержащие атома кислорода в молекуле;

4)существуют органические кислоты, не содержащие карбоксильной группы.

4.Исключите «лишнее» соединение с точки зрения основности кислот:

1)щавелевая кислота;

2)серная кислота;

3)борная кислота;

4)кремниевая кислота.

5.В неорганической химии названия солей образуются от названия кислотообразующего элемента с соответствующим суффиксом, характеризующим степень окисления элемента в кислотном остатке. Если эта степень окисления минимальна, название соли имеет суффикс:

1)-ат;
 2)-ид;
 3)-ит;
 4)-оат.

6.Кислотную реакцию среды имеют не толькоастворы кислот. Укажите формулу соли, водный раствор которой имеет рН < 7:

К2СО3;
NH4C1;

Na2SО4; 
Ba(NО3)2.

7. В растворах какой пары веществ, формулы которых приведены ниже, водородный показатель (рН) увеличивается:

1)K2S и FeCl3; 

2)NaNO2 и СаСl2;

3)NaHCO3 и Na2CO3;

4)C6H5ONa и BaCl2?

8.Чтобы подготовить гидролиз хлорида железа (III), к раствору соли следует добавить:

1) раствор аммиака;

2) соляную кислоту;

3) железные опилки;

4) дистиллированную воду.

9.В ряду водородных соединений галогенов HF — НС1 — HBr — HI:

1) полярность связи уменьшается, длина связи увеличивается;

2) полярность и длина связи уменьшаются;

3) полярность и длина связи увеличивают​ся;

4) полярность связи увеличивается, длина связи уменьшается.

10.Какое из веществ, формулы которых приведены ниже, проявляет наиболее сильные кислотные свойства?

1) Н2О;

2) СН3ОН;

3) С6Н5ОН;

4) NH2—СН2—СООН.

11.Какая из перечисленных кислот имеет наибольшую константу диссоциации? 

1) СН2Вг—СООН;

2) СВг3—СООН;

3) СНВг2—СООН;

4) СН3—СООН.

12.Как изменяется сила кислородсодержащих кислот хлора в ряду

НС104 — НСЮ3 — НС10 — НС102?

1) Увеличивается;

2) уменьшается;

3) сначала уменьшается, потом увеличива​ется;

4) не изменяется.

13.Какая из указанных органических кислот является наиболее сильной?

COOH


COOH
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14.Какие два оксида при взаимодействии с водой образуют соответствующие им кислоты

1) SO3 —> H2SO4, CrO3 —> H2Cr2O7;

2) N2O3 —> HNO3, P2O5 —> H3PO4;

3) Mn2O7 —> HMnO4, Cl2O5 —>HClO3
4) SO2 —> H2SO3, Re2O7 —> HReO4.

15.Какой из оксидов при растворении в воде образует две кислоты?

1)Р2O3;    2)N2O5;    3) NO2;     4)SO3
16.В растворе какого вещества фенолфталиин будет иметь малиновую окраску?

1) лимонная кислота;

2) поваренная соль;

3) пищевая сода;

4) аскорбиновая кислота.

17.Какое из высказываний не верно?

1) При взаимодействии азотной кислоты любой концентрации с металлами не выделяется водород;

2) иодоводородная кислота более сильная чем плавиковая;

3) серная кислота не взаимодействует с таллами, стоящими в ряду напряжений после водорода;

4) степень диссоциации уксусной кислоты зависит от ее концентрации в растворе.

18.Ионное уравнение реакции H+ + OH -> H2O соответствует реакции между веществами:

1) соляной    кислотой    и    гидроксидом меди (II);

2) кремниевой кислотой и раствором гидроксидом натрия;

3) раствором азотной кислоты и раствором гидроксида бария;

4) раствором уксусной кислоты и раствором гидроксида калия.

19.Карбоновая кислота, которая дает реакцию «серебряного зеркала» и разлагается концентрированной серной кислотой с образованием оксида углерода (II), называется:

1) щавелевой;


2) бензойной;


3) пропионовой;

4) муравьиной.

20.Несмотря на то что свинец в ряду напряжений металлов расположен до водорода, с раствором серной кислоты он не реагирует. Причин; этого в том, что:

1) поверхность свинца покрыта прочной оксидной пленкой;
2) поверхность свинца покрывается пленкой нерастворимого сульфата, препятствующей дальнейшему взаимодействию металла с кислотой;

3) свинец имеет очень большую плотность;

4) свинец пассивируется серной кислотой.

21.Укажите формулу продукта взаимодействия1 моль масляной кислоты с 1 моль брома:

1) CH2Br—СН2—СН2—СООН;

2) СН3—СНВг—СН2—СООН;

3) СН3—СН2—СНВг—СООН;

4) СН3—СНВг—СНВг—СООН.

22.С помощью какого реагента можно различить растворы четырех солей: карбонат калия, сульфит калия, сульфид калия, нитрат серебра?

1) раствор хлорида бария;

2) соляная кислота;

3) раствор гидроксида натрия;

4) раствор иодида калия.

23.Какое из утверждений не верно?

1) в результате реакции этерификации образуется сложный эфир и вода;

2) реакция этерификации является специфическим свойством карбоновых кислот;

3) двухосновные кислоты образуют два ряда эфиров: полные и кислые;

4) реакция, обратная этерификации, называется гидролизом сложного эфира.

24.Какой из процессов преимущественно определяет кислотность среды в водном растворе дигидрофосфата калия?

[image: image9.png]1)KH,PO; == K' +H,P0;;
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25.Взаимодействием фосфорной кислоты с известняком в промышленности получают ценное фосфорное удобрение и кормовую добавку, которая называется:

1) преципитатом;

2) фосфатом кальция;

3) простым суперфосфатом;

4) двойным суперфосфатом.

26.Какое из свойств акриловой кислоты СН2=СН—СООН обусловлено наличием карбоксильной группы?

1) способность обесцвечивать бромную воду;

2) способность образовывать сложные эфиры;

3) склонность к полимеризации;

4) присоединение бромоводорода по правилу Марковникова.

27.Какой из процессов свидетельствует о том, что угольная кислота проявляет более сильные кислотные свойства, чем фенол?

1) под действием сильных кислот карбонаты разлагаются с выделением углекислого газа;

2) фенол малорастворим в воде, но легко растворяется в растворах щелочей;

3) углекислый газ поглощается раствором щелочи с образованием карбоната щелочного металла;

4) при пропускании углекислого газа через раствор фенолята щелочного металла образуется фенол.

28.Какие две кислоты способны реагировать друге другом?

1) фосфорная и соляная;

2) азотная и кремниевая;

3) сероводородная и серная; 

4) уксусная и сернистая.

29.Временная жесткость воды некоторого минерального источника обусловлена присутствием в ней гидрокарбоната кальция. С помощью какого реагента можно умягчить данную жесткую воду?

1) соляная кислота;

2) серная кислота;

3) раствор гидроксида натрия;

4) раствор карбоната натрия.

30.На примере пропионовой кислоты рассмотрите следующие вопросы: взаимное влияние атомов и атомных групп в молекуле, влияние строения вещества на его физические и химические свойства, общие свойства пропионовой и неорганических кислот, специфические свойства пропионовой кислоты.
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30. Рассмотрим на примере пропионовой кислоты СН3—СН2—СООН ее строение и взаимное влияние атомов в молекуле.

Начнем с карбоксильной группы:

[image: image10.jpg]



Атом углерода в карбоксиле образует три а- и одну л-связь. Электроны л-связи являются легко поляризуемыми и смещаются к более электроотрицательному атому кислорода. В результате на атоме углерода образуется частичный положительный заряд (
[image: image11.wmf]d

+), который компенсируется за счет неподеленной электронной пары атома кислорода гидроксильной группы, вследствие этого 
[image: image12.wmf]p

-связь становится более прочной, чем в карбонильных соединениях, и реакции с ее разрывом не характерны для карбоновых кислот.

Однако смещение неподеленной электронной пары от атома кислорода в — ОН-группе приводит к возникновению на нем недостатка электронной плотности, который компенсируется за счет электронной пары связи О—Н. Это приводит к увеличению полярности связи О
[image: image13.wmf]¬

Н, а следовательно, к уменьшению ее прочности:

[image: image14.jpg]



Для карбоновых кислот наиболее характерны реакции с разрывом этой связи.

Рассмотрим взаимное влияние углеводородного радикала и карбоксильной группы друг на друга. Недостаток электронной плотности на карбоксильном атоме углерода приводит к смещению к нему общей электронной пары:

[image: image15.jpg]



В результате этого на соседнем атоме углерода радикала возникает временный недостаток электронов, который ком​пенсируется за счет атомов водорода, что приводит к уменьшению прочности связи С—H и облегчает реакции радикального замещения (галогенирование, нитрование и т. д.). В свою очередь, углеводородный радикал уменьшает дефицит электронов на карбоксильном атоме углерода, что приводит к меньшему смещению неподеленной электронной пары от гидроксила и в конечном счете к ослаблению кислотных свойств.

Теперь от внутримолекулярного влияния друг на друга перейдем к взаимодействию молекул пропионовой кислоты друг с другом, что становится возможным из-за очень сильной полярности связи О
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 и приводит к образованию двух водородных связей между молекулами:

[image: image19.jpg]0%+ H¥—0

&2

C—CH,—CH
~NOo—H .- O 2 3

CH 3'—CH 2—C




Именно эти связи обусловливают высокую температуру кипения и неограниченную растворимость этого вещества в воде.

Теперь рассмотрим химические свойства пропионовой кислоты.

I. Общие свойства кислот.

1. Является слабым электролитом:

[image: image20.jpg]



2. Реагирует с металлами: 

2С2Н5СООН + Zn 
[image: image21.wmf]®

 (C2H5COO)2Zn + H2
[image: image22.wmf]­


3. Реагирует с основными и амфотерными оксидами:

2С2Н5СООН + СаО 
[image: image23.wmf]®

 (С2Н5СОО)2Са + Н2О

4. Реагирует с основаниями: 

С2Н5СООН + NaOH 
[image: image24.wmf]®

 C2H5COONa + Н2О

5. Реагирует с солями более слабых кислот:

2С2Н5СООН + К2СО3 
[image: image25.wmf]®

 2С2Н5СООК + Н2О + СО2 

6. Вступает в реакции этерификации:

[image: image26.jpg]C,H,—CO—OH + HO—C,H; =
H+
< C,H,—CO—O0C;H; + H,0




II. Специфические свойства карбоновых кислот на примере пропионовой.

1. Образование ангидридов:

2С2Н5СООН 
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 (С2Н5СО)2О + Н2О

2. Образование галогенангидридов:

2С2Н5СООН + РСl5 
[image: image28.wmf]®

 2С2Н5СОСl + РОСl3 + Н2O

III. Реакции по радикалу. 
Хлорирование:

С2Н5СООН + Сl2 
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 СН3—СНСl—СООН + НСl
Основания неорганические и органические

1. Выберите определение, которое наиболее полно и наиболее точно соответствует основаниям:

1) основания — это вещества, способные присоединять протоны;

2) основания — это вещества, диссоциирующие с образованием гидроксид-ионов;

3) основания — это соединения, реагирующие с кислотами;

4) основания — это соединения, содержащие катионы металла и гидроксид-анионы.

2.Какое из соединений не проявляет основных свойств?

1) гидроксид магния;

2) гидроксид бериллия;

3) гидроксид алюминия;

4) гидроксид бора.

3.Исключите «лишнее» соединение с точки зрения кислотности основания:

1) едкое кали;

2) едкий натр;

3) гашеная известь;

4) нашатырный спирт.

4.Гидроксид рубидия является более сильным основанием, чем гидроксид натрия, потому что:

1) число электронов на внешнем энергетическом уровне атома рубидия больше, чем у атома натрия;

2) рубидий имеет большую относительную атомную массу;

3) рубидий относится к s-элементам;

4) ион рубидия имеет больший радиус.

5.Сила оснований убывает в ряду веществ, имеющих формулы:

1) NaOH — Mg(OH)2 — ТlOН;

2) Mg(OH)2 — Cu(OH)2 — Са(ОН)2;

3) (CH3)2NH — CH3NH2 — NH3;

4) NH3 - (C2H5)2NH - C6H5NH2.

7. В ряду соединений, формулы которых приведены ниже, наиболее слабым основанием является:

[image: image30.png]



8.В растворе гидроксида лития индикатор фенолфталеин будет иметь окраску:

1) синюю;

2) малиновую;

3) оранжевую;

4) останется бесцветным.

9.Уравнение реакции, в которой аммиак проявляет свойства основания, следующее:
[image: image31.png]1) NH; + CH,Cl — CH,NHj} CI';
2) NH; + CHyCOOH > CH,CONH, + H,
3) NH, + HCl — NH,CL;

4) 2NH, + 3Cu0 - 3Cu + N, + 3H,0





10.В промышленности гидроксид натрия получают следующим способом:

1) обработкой оксида натрия водой;

2) электролизом расплава хлорида натрия;

3) обработкой глауберовой соли баритовой водой;

4) электролизом раствора хлорида натрия.

11.Раствор гидроксида бария имеет рН = 12.Концентрация основания (моль/л) в этом растворе при условии 100%-ной степени диссоциации щелочи равна:

1)0,01;    2)0,02;    3)0,005;   4)0,001.

12.Вода проявляет свойства основания в реакции, описываемой уравнением

[image: image32.png]1) H,0 + H,S0, = H,0* + HS0; ;
2) H;0 + CH,CO0C,H, ==

== CH,COOH + C,H,0H;
3) H,0 + CH,;NH, = CH,NH{ + OH~;
4) 6H,0 + ALS, = 2A1(0H), + 3H,S.




13.Основание не образуется при реакции с водой вещества, формула которого:

1)ВаО;     2)СuО;     3) СаО;     4) Li2O.

14.В щелочах не растворяется следующее простое вещество:

1) кремний;

2) алюминий;

3) сера;
4) углерод.
15.При постепенном прибавлении избытка гидроксида калия к раствору сульфата алюминия наблюдается:

1) выпадение осадка;

2) изменение окраски;

3) сначала выпадение осадка, затем его растворение;

4) никаких изменений не наблюдается.

16.Только одна соль образуется при взаимодействии раствора гидроксида калия:

1) с хлором;

2) с оксидом азота (IV);

3) с оксидом углерода (IV);

4) с оксидом азота (III).

17.Ионному уравнению H+ + OH- —> Н2O соответствует реакция между веществами:

1) гидроксидом бария и азотной кислотой;

2) гидроксидом магния и соляной кислотой;

3) гидроксидом калия и кремниевой кислотой;

4) гидроксидом кальция и серной кислотой.

18.Реакции между гидроксидом меди (II) и раствором серной кислоты соответствует краткое ионное уравнение:

[image: image33.png]1)H* +OH — H,0;

2) Cu(OH), + 2H* — Cu?" + 2H,0;

3) Cu(OH), + 803~ + 2H* — Cu' +
+80F + 2H,0;

£) Cu(OH), + 803~ — CuS0, + 206"




19.Основная соль образуется при взаимодействии:

1) 1 моль гидроксида магния с 1 моль серной кислоты;

2) 1 моль гидроксида магния с 2 моль соляной кислоты;

3) 1 моль гидроксида магния с 2 моль серной кислоты;

4) 1 моль гидроксида магния с 1 моль соляной кислоты.

20.С помощью какого реагента можно различить растворы четырех солей: сульфата железа (III), сульфата магния, сульфата натрия, сульфата аммония?

1) нитрата бария;

2) соляной кислоты;

3) гидроксида натрия;

4) хлорида кальция.

21.Какое из приведенных ниже утверждений верно?

1) при взаимодействии кислоты с основанием всегда образуется растворимая в воде соль;

2) при взаимодействии растворов, содержащих 1 моль одноосновной кислоты и 1 моль однокислотного основания, реакция среды всегда будет нейтральной;

3) растворимые в воде соли, образованные слабыми основаниями, всегда гидроли-зуются;

4) растворимые в воде соли, образованные сильными основаниями, никогда не гидролизуются.

22.Сумма коэффициентов в уравнении реакции между раствором гидроксида натрия, нагретого до 100 °С, с хлором равна:

1)5;
2)9;
3)14;
4)18.

23.Аргументом в пользу того, что гидроксид бария является более сильным основанием, чем аммиак, является то, что:

1) растворимость в воде гидроксида бария выше, чем растворимость аммиака;

2) при взаимодействии раствора гидроксида бария с солями аммония выделяется аммиак;

3) при взаимодействии гидроксида бария с серной кислотой выпадает осадок;

4) при взаимодействии аммиака с кислотами образуются растворимые соли.

24.При взаимодействии хлорэтана с аммиаком не может образоваться:

1) этиламин; 

2) диэтиламин;

3) этилендиамин;

4) триэтиламин.

25.Какое из свойств анилина обусловлено наличием аминогруппы?

1) плохая растворимость в воде;

2) способность образовывать амиды в реакциях с кислотами;

3) способность образовывать осадок в реакции с бромной водой;

4) способность вступать в реакцию гидрирования.

26.Гидроксид натрия не вступает в реакцию с оксидом, формула которого:

1) ВеО; 

2) СО;

3) Сl2O;
4) MgO.
27.Укажите реакцию, в которой гидроксид калия является окислителем:

1) взаимодействие горячего раствора гидроксида калия с хлором;

2) взаимодействие горячего раствора гидроксида калия с серой;

3) сплавление гидроксида калия с алюминием;

4) сплавление гидроксида калия с ацетатом натрия.

28. Причина того, что триметиламин проявляет меньшие основные свойства, чем диметиламин, заключается в том, что:

1) триметиламин имеет большую молярную массу;

2) в триметиламине у азота отсутствует не поделенная электронная пара;

3) три метильные группы создают пространственные затруднения для атаки неподеленной электронной пары азота;

4) метильные группы обладают отрицательным индуктивным эффектом.

29.Наряду с многочисленными реакциями, в которых аммиак проявляет свойства основания, существуют реакции, в которых аммиак ведет себя как кислота. Приведите пример такой реакции. Какими свойствами будет обладать продукт превращения аммиака? Ответ подтвердите уравнениями химических реакций.

30.Составьте уравнения химических реакций, с помощью которых можно, исходя из неорганического основания — гидроксида кальция, получить любое органическое основание, используя только неорганические реагенты.

Ответы

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	1
	4
	3
	4
	3
	2
	3

	№ задания
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	№ ответа
	2
	3
	4
	3
	1
	2
	4

	№ задания
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	№ ответа
	3
	4
	1
	2
	4
	3
	3

	№ задания
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	№ ответа
	4
	2
	3
	2
	4
	3
	3


29. Аммиак ведет себя как кислота при взаимодействии с химически активными металлами, образуя амиды:

Са + 2NH3 
[image: image34.wmf]®

 Ca(NH2)2 + Н2
2Na + 2NH3
[image: image35.wmf]®

 2NaNH2 + Н2
Амиды проявляют свойства солей, образованных сильным основанием и очень слабой кислотой. Для них характерны реакции гидролиза и взаимодействия с растворами кислот:

LiNH2 + 2Н2O
[image: image36.wmf]®

 LiOH + NH3 • Н2O
NaNH2 + 2НСl
[image: image37.wmf]®

 NaCl + NH4Cl
30. Путей перехода от Са(ОН)2 к органическим основаниям достаточно много. Рассмотрим один из них:

Са(ОН)2
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CH4
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СН3С1
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CH3NH2
1. Са(ОН)2 + СO2
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СаС03 + Н2O
2. СаСО3
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СаО + СO2
3. СO2 + С
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2СО

4. СО + 3Н2
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СН4 + Н2O
5. СН4 + Сl2
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CH3Cl + НСl
6. СН3Сl + 2NH3
[image: image49.wmf]®

CH3NH2 + NH4Cl
Амфотерные неорганические и органические соединения
1.Какое из утверждений верно? «Понятие «амфотерность» в химии означает:

1) преобладание кислотных свойств вещества над основными;

2) проявление веществом как кислотных, так и основных свойств;

3) способность вещества диссоциировать с отщеплением как катиона водорода, так и гидроксид-аниона;

4) способность амфотерных веществ взаимодействовать друг с другом».

2.Некоторый элемент образует все три типа оксидов (основный, амфотерный и кислотный). Степень окисления элемента в амфотерном оксидебудет:

1) минимальной;

2) максимальной;

3) промежуточной между минимальной и максимальной;

4) все предыдущие ответы верны.

3.В щелочном растворе аминоуксусная кислота существует в виде частиц:

1) H3N+—СН2—СООН;

2) H2N—СН2—СОО-;

3) H3N+—СН2—СОО-;

4) H2N—СН2—СООН.

4.Какое из утверждений не верно?

1) амфотерные оксиды взаимодействуют с растворами щелочей;

2) амфотерные гидроксиды реагируют с растворами сильных кислот;

3) не существует амфотерных оксидов, в которых степень окисления металла равна +1;

4) амфотерные соединения не растворимы в воде.

5.Какое из соединений, формулы которых приведены ниже, является комплексным?

[image: image50.png]CH,—
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6.Какая из приведенных ниже формул «лишняя»?

1) H2ZnO2;

2) ZnCl2;

3) ZnO;

4) Zn(OH)2.

7.К амфотерным гидроксидам не относится вещество, имеющее формулу:

1) Ве(ОН)2;

2) Pb(OH)2; 

3) K2[Zn(OH)4];

4) Cu(OH)2.

8.При добавлении избытка раствора гидроксида калия к раствору хлорида алюминия происходят следующие превращения:

1) вначале образуется осадок гидроксида алюминия, который затем растворяется с образованием комплексной соли тетрагидроксоалюмината калия;

2) образуется осадок гидроксида алюминия;

3) сначала видимых изменений не наблюдается, затем образуется осадок гидроксида алюминия;

4) вначале образуется осадок гидроксида алюминия, который затем растворяется с образованием соли метаалюмината калия.

9.При взаимодействии свежеприготовленного осадка амфотерного гидроксида с избытком щелочи всегда образуется:

1) средняя соль;

2) основная соль;

3) двойная соль;

4) комплексная соль.

10.Комплексная соль с формулой K4[Fe(CN)6] называется гексацианоферрат (II) калия (желтая кровяная соль) и используется в аналитической химии для обнаружения в растворе иона Fe3+. Координационное число, заряд иона-комплексообразователя и заряд комплексного иона в данном соединении соответственно равны:

1)6,+2,-4;
3)6,-4,+2;

2)4,+2,-6;
4)2,+6,-4.

11.Какое из химических свойств аминокислот обусловлено наличием в их молекуле аминогруппы?

1) образование сложных эфиров;

2) взаимодействие с неорганическими кис​лотами;

3) взаимодействие со щелочами;

4) способность к отщеплению катиона водорода.

12.Какое из химических свойств аминокислот не обусловлено наличием в их молекуле карбоксильной группы?

1) взаимодействие со спиртами;

2) взаимодействие с неорганическими кислотами;

3) взаимодействие со щелочами;

4) способность к отщеплению катиона водорода.

13.Синтетические полиамидные волокна являются производными аминокислот со следующим расположением функциональных групп — аминогруппы —NH2 и карбоксильной группы — СООН:

1) непосредственно связанными друг с другом;

2) находящимися у одного атома углерода;

3) разделенными несколькими атомами углерода;

4) расположенными на концах углеродной цепи.

14.Антраниловая кислота широко применяется в производстве красителей, душистых и лекарственных веществ и по своей химической природе является амфотерным соединением. Найдите формулу этой кислоты среди приведенных ниже.
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15.Трипептид образован остатками аминоуксусной, а-аминопропионовой и в-метила-а-мино-масляной кислот в указанной последовательности. Обозначение этого трипептида с помощью международной символики:

1) Gly - Val - Ala;

2) Gly - Ala - Val;

3) Ala - Gly - Val;

4) Val - Ala - Gly.

16.Аминокислоты, имеющие общую формулу
HJM—СН—СООН,


R

содержат асимметрический атом углерода, поэтому могут существовать в виде оптических изомеров, условно обозначаемых D и L. Природные белки, образующие все живые организмы на Земле, построены:

1) остатками D-аминокислот;

2) остатками L-аминокислот;

3) закономерным чередованием остатков L-и D-аминокислот в полипептидной цепи;

4) беспорядочным чередованием остатков L-и .D-аминокислот в полипептидной цепи.

17.Поликонденсация а-аминокислот приводит кобразованию полипептидов. Обратная реакция называется:

1) деполиконденсацией;

2) деполимеризацией; 

3) гидролизом;

4) гидратацией.

18.При добавлении небольшого объема раствора гидроксида натрия к избытку раствора хлорида алюминия образуется дисперсная система, которая называется:

1) эмульсией;
3)золем;

2)суспензией;
4)гелем.

19.Молекула воды может являться как донором, так и акцептором протона, превращаясь при этом соответственно в ионы:

1) гидроксид-анион  и  катион  гидроксо-ния;

2) катион гидроксония и гидроксид-анион;

3) катион водорода и гидроксид-анион;

4) гидроксид-анион и катион водорода.

20.Ионное уравнение реакции [Zn(OH)4]2- +  2Н+ —> Zn(OH)2 + 2Н2O соответствует взаимодействию между:

1) гидроксидом цинка и соляной кислотой;

2) тетрагидроксоцинкатом натрия и азотистой кислотой;

тетрагидроксоцинкатом калия и серной кислотой;

оксидом цинка и азотной кислотой.

21.При пропускании постоянного электрического тока через водный раствор а-аминопропионовой кислоты (аланина) частицы растворенного вещества:

1) движутся к катоду;

2) движутся к аноду;

3) движутся и к катоду, и к аноду;

4) не движутся ни к катоду, ни к аноду.

22.Иллюстрацией положения о единстве и борьбе противоположностей может служить:

1) нерастворимость амфотерных гидрокси-дов в воде;

2) нерастворимость амфотерных оксидов в воде;

3) реакция разложения амфотерных гид-роксидов с образованием оксидов;

4) растворимость амфотерных оксидов и гидроксидов и в кислотах, и в щелочах.

23.Для какого из элементов справедливо утверждение: «С увеличением степени окисления элемента в оксиде его характер изменяется от основного через амфотерный к кислотному»?

1) хлора;

2) серы;

3) хрома;

4) алюминия.

24.Органическое вещество лизин имеет следующую формулу:

H2N—СН2—СН2—СН2—СН2—СН—СООН


NH2

Какое из утверждений верно?

1) лизин не проявляет амфотерных свойств;

2) лизин проявляет амфотерные свойства с преобладанием основных;

3) лизин проявляет амфотерные свойства с преобладанием кислотных;

4) лизин не является аминокислотой.

25.В растворе с рН < 7 а-аминопропионовая кислота существует в виде:

1)катиона;
3)биполярного иона;

2) аниона;
4) молекулы.

26.При взаимодействии 1 моль гидроксида алюминия с раствором, содержащим 1 моль серной кислоты, образуется:

1) кислая соль;

2) средняя соль;

3) основная соль;

4) комплексная соль.

27.Какой из минералов не содержит амфотерного оксида?

1) корунд;

2) рубин;

3) сапфир;

4) криолит.

28.Какой из природных силикатов не содержит оксида алюминия?

1) каолин; 

2) полевые шпаты; 

3) асбест;

4) слюда.

29.Опишите процессы, которые протекают при добавлении избытка водного раствора аммиака к раствору нитрата серебра. Напишите уравнения реакций полученного соединения с органическими веществами. Укажите значение этих реакций в органической химии.

30.Напишите уравнения реакций, подтверждающих амфотерный характер гидроксида меди (II), его способность к образованию комплексных соединений с неорганическими и органическими ли-гандами и их окислительные свойства. Как комплексные соединения меди можно использовать в анализе органических соединений?

Ответы

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	3
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	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	№ ответа
	1
	4
	1
	2
	2
	4
	1

	№ задания
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	№ ответа
	2
	2
	3
	2
	1
	3
	4

	№ задания
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	№ ответа
	4
	3
	2
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	3
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29. При добавлении избытка водного раствора аммиака, который имеет щелочную среду, вследствие частичной диссоциации NH3 • Н2O 
[image: image52.wmf]«

 NH4
[image: image53.wmf]+

 + ОН- к раствору нитрата серебра, сначала будет протекать реакция ионного обмена, приводящая в итоге к образованию оксида серебра (I): 

NH3 • Н2O + AgNO3
[image: image54.wmf]®

NH4NO3 + AgOH 

2AgOH
[image: image55.wmf]®

Ag2O + H2O

Полученный оксид растворяется в аммиачном растворе с образованием комплексных ионов:

Ag2O + Н2O
[image: image56.wmf]«

AgOH
[image: image57.wmf]«

Ag+ + ОН-
Ag+ + 2NH3
[image: image58.wmf]®

[Ag(NH3)2]+
30. Гидроксид меди (II) — амфотерный гидроксид с преобладанием основных свойств:

Cu(OH)2 + 2НСl
[image: image59.wmf]®

CuCl2+2H2O

Cu(OH)2 + 2NaOH
[image: image60.wmf]®

Na2[Cu(OH)4]

Cu(OH)2 + 4NH3 • H2O
[image: image61.wmf]®

[Cu(NH3)4](OH)2
Соединения Cu2+ проявляют окислительные свойства при взаимодействии с альдегидами и углеводами, окисляя карбонильную группу в карбоксильную:
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А также образует комплексные со​единения с многоатомными спиртами, белками (биуретовая реакция), углеводами ит. д.:
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Генетическая связь между классами неорганических 

и органических соединений

1. В цепочке превращений FeCl2 —>X —> Сu 

неизвестное вещество — это:

1) железо;

2) хлорид железа (III);

3) сульфат железа (II);

4) гидроксид железа (II).

2.Какое из превращений нельзя осуществить в одну стадию?

1) Fe —> FeCl2;

2) NaOH —> NaCl;

3) ZnO —> Zn(OH)2;

4) CuSO4 —> Cu(OH)2.

3.Приведите схему превращения хлорида натрия в гидроксид натрия, не используя электролиз. Минимальное число стадий, необходимых для осуществления этого превращения, равно:

1)2;
2)3;
3)4;
4)1.

4. В цепочке превращений Zn —> ZnCl2 —> Zn(OH)2 —>• Х(р-р) 

неизвестное вещество X — это:

1) ZnO;
2) ZnS;

3) Na2[Zn(OH)4];

4) Zn3(PO4)2.

5. Из ацетилена необходимо получить этанол. Минимальное число стадий, необходимых для осуществления данного перехода, равно:

1)3;
2)4;
3)1;
4)2.

6.Минимальное число стадий, необходимых для превращения хлорида калия в перхлорат натрия:

1)2;
2)3;
3)4;
4)5.

7.Исходя из оксида кальция, необходимо синтезировать хлоропрен. Минимальное число стадий в данном синтезе равно:

1)3;
2)4;
3)2;
4)5.

8.В приведенной схеме превращений требуется применение избытка щелочи на стадии:

[image: image64.png]- AlCl, 5> AKOH); > ALO, 3, Al > Ne[Al(OH),].




9.В приведенной схеме превращений требуется применение катализатора на стадии:

[image: image65.png]1 2 3 4
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10.К смеси хлоридов калия и аммония добавили избыток раствора нитрата серебра. Выделившийся осадок отделили. Фильтрат упарили, оставшиеся соли прокалили. Образовавшуюся после прокаливания смесь обработали избытком раствора соляной кислоты. Полученный раствор подвергли электролизу. Укажите продукт, выделяющийся на катоде при электролизе:

1) калий;

2) аммиак;

3) водород;

4) серебро.

11.В приведенной цепочке превращений укажите этап, на котором не требуется применение катализатора:
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12. Дана цепочка превращений:
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Конечным продуктом X6 в цепочке превращений является: 

1) FeSO4
2) Fe2O3
3) FeO
4) NaFeO2
13. Дана цепочка превращений:
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Укажите стадию, на которой необходимо использовать щелочь

14. Дана цепочка превращений:
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Формулы конечных продуктов Х6, Х7:

1) КСl, КСlO; 

2) КСlO; КСlO3;

3) КСl, КСlO4;

4) КСlO3, КСl
15. Дана цепочка превращений:
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Конечным продуктом Х4 в цепи превращений является:

1) 2-метилпропан;

2) 2,5-диметилгексан;

3) 2,2,3,3-тетраметилбутан;

4) 3,4-диметилгексан.

16. Дана цепочка превращений:
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Конечным продуктом Х7 является:

1) оксид меди (II);
2) оксид меди (I);

3) ацетат меди (II);

4) карбонат меди (II).

17. В цепочке превращений
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Конечным продуктом X6 является:

1) этанол; 

2) пропен;

3) пропанол-2;
4) этен.
18. Дана цепочка превращений:
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Конечным продуктом X5 в цепочке является:

1) метанол;

2) угарный газ;

3) уксусная кислота;

4) углекислый газ.

19. В цепи превращений
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Конечным продуктом Х5 является:

1) этанол; 

2) пропен;
3) 1-бромпропан;
4) 2-бромпропан.
20.Дана цепь превращений:

[image: image75.png]__>X

Ca(NO,),
E———

H,

> X3

2 t, p, Kar.

3

X, —

X,

H,S0,
250,

X,

Ca(NOy),
—_—




Формула конечного продукта Х6:

1)N2;      2)N2O;     3) NH3;    4) NO2.

21. В приведенной цепочке превращений
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Конечным продуктом X6 является:

1) фенол;

2) бензальдегид;

3) бензол;

4) бензоат натрия.

22. Дана цепь превращений:
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Конечным продуктом Х6 является:

1) сульфит натрия;

2) сульфид натрия;

3) гидросульфит натрия;

4) сульфат натрия.

23. Дана цепь превращений:
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Конечным продуктом Х5 является:

1) 2-метилбутанол-2;

2) З-метилбутанол-2;

3) З-метилбутандиол-1,2;

4) 2-метилбутандиол-2,3.

24. Дана цепь превращений: 

Са3(РO4)2—>А—>Mg3P2—>B—>P2O5—>C—>NaH2P04.

Укажите формулу вещества, которое не является одним из обозначенных на схеме буквами А, В, С:

1) Н3РO4;

2) РН3;

3) P
4) PCl3
25. Дана цепь превращений:

пропанол-1 —> А —> гексан —> В —> нитробензол —> С —> 2,4,6-триброманилин.

Определите вещества, обозначенные на схеме буквами А, В, С. Укажите формулу вещества, не являющегося одним из них:
1) СН3—СН=СН2;

2) C6H5NH2;

3) СН3—СН2—СН2—Сl;
4) С6Н6.

26.В предложенной цепи превращений
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в качестве исходного вещества Х1 может использоваться:

1) масляная кислота;
2) пропин;
3) пропаналь;
4) 1-хлорпропин.
27.В предложенной цепи превращений
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Исходным веществом Х1 является:

1) пропанол-1;


2) 2-хлорпропанол; 

3) ацетон;

4) пропановая кислота.

28.Составьте уравнения реакций получения ацетона, выбрав в качестве исходного вещества пропанол-1. Минимальное число стадий, позволяющих осуществить данный переход, равно:

1)2;
2)3;
3)4;
4)5.

29.Синтезируйте толуол, исходя из карбоната кальция. В качестве реагентов и катализаторов используйте только простые вещества и вещества, полученные на предыдущих стадиях синтеза. Какое минимальное количество реакций необхо​димо осуществить для данного превращения? Запишите их уравнения.

30.Определите формулы веществ, зашифрованных в схеме, и осуществите взаимные переходы между ними, учитывая, что вещество АБ — черного цвета, а насыщенные растворы веществ ASO4 и AD2 имеют соответственно голубую и зеленую окраску.
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29. В цепочке 8 реакций:
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30.
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Химия и производство

1.В промышленности кислород получают:

1) фракционной перегонкой жидкого воздуха;

2) разложением нитрата натрия;

3) разложением бертолетовой соли;

4) разложением перманганата калия.

2.Ацетилен в промышленных масштабах получают:

1) дегидрированием этилена;

2) фракционной перегонкой нефти;

3) пиролизом метана;

4) дегидратацией этиленгликоля.

3.Исходным сырьем для производства серной кислоты служит:

1) глауберова соль;

2) киноварь;

3) серный колчедан;

4) гипс.

4.Промышленный способ получения этанола основан на реакции:

1) гидролиза этилацетата;

2) гидратации этилена;

3) гидратации ацетилена;

4) гидролиза хлорэтана.

5.Промышленным методом получения хлора является:

1) электролиз раствора хлорида натрия;

2) окисление соляной кислоты перманга-натом калия;

3) термическое разложение хлороводорода;

4) окисление соляной кислоты бертолетовой солью.

6.Для получения искусственных волокон в качестве основного сырья используется:

1) глюкоза; 

2) стирол; 

3) бутадиен-1,3;

4) целлюлоза.

7.С помощью алюминотермии в промышленности получают:

1) цинк;

2) олово;

3) алюминий;

4) хром.

8.В промышленном производстве уксусного альдегида используют реакцию:

1) гидролиза 1,1-дихлорэтана;

2) окисления этанола перманганатом калия;

3) каталитического окисления этилена;

4) пиролиза ацетата кальция.

9. Реакция, которая не используется в промыш​ленности для получения водорода, записана следующим уравнением:
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10. Промышленное получение фенола основано на процессах, которые отражены в схеме:
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11. Сырье, используемое для производства чугуна, — это:

1) железная руда, известняк, кокс, природный газ;

2) железный  колчедан,  кислород, кокс, железный лом;

3) магнитный железняк, природный газ, кислород, угарный газ;

4) красный железняк, природный газ, из​вестняк, сажа.

12.Резина — это продукт, который получают:

1) полимеризацией хлоропрена;

2) сополимеризацией бутадиена-1,3 и стирола;

3) вулканизацией каучука;

4) удалением избытка серы из эбонита.

13.Укажите формулу оксида азота, который не является промежуточным продуктом в промышленном синтезе азотной кислоты:

1) N2O;

2) NO;

3) NO2;

4) промежуточными продуктами являются все указанные оксиды.

14.Реакция каталитического гидрирования жиров применяется в промышленности для получения:

1) глицерина;

2) карбоновых кислот;

3) маргарина;

4) мыла.

15.Сплавлением соды, известняка и кремнезема получают:

1) цемент; 

2) стекло; 

3) фарфор;
4) керамику.
16.Выберите «лишнее» среди названий волокон, получаемых в промышленности:

1) капрон;
3) лавсан;

2)вискоза;
4) найлон.

17. Промышленное производство азотной кислоты основано на процессах, которые отражает схема:

1) NH3 —> N2 —> NO —> NO2 —> HNO3;

2) N2 —> NO —> NO2 —> N2O5 —> HNO3;

3) NH3 —> NO —> NO2 —> HNO3;

4) N2 —> N2O —> NO —> NO2 —> HNO3.

18.В схеме, отражающей промышленное получение уксусного альдегида, применение катализатора требуется на стадии:
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19. В производстве серной кислоты контактным способом оксид серы (IV) перед поступлением его в контактный аппарат осушают, пропуская через:

1) серную кислоту;

2) оксид кальция;

3) гидроксид натрия;

4) азотную кислоту.

20. Пропилен не используют для промышленного производства:

1) глицерина;
3) анилина;

2) фенола;
4) ацетона.

21.Риформинг применяется в промышленности для получения:

1) смазочных масел;

2) высококачественного бензина;

3) асфальта и гудрона;

4) газойля.

22.Получаемый доменным способом чугун содержит следующие основные примеси:

1) углерод, кремний, фосфор, серу;

2) марганец, углерод, азот, серу;

3) углерод, бор, магний, марганец;

4) углерод, алюминий, кремний, серу.

23.Русский ученый С. В. Лебедев впервые разработал способ промышленного получения:

1) ацетатного шелка;

2) синтетического каучука;

3) фенола и ацетона;

4) анилина.

24.В историю органической химии фамилию русского ученого Н. Н. Зинина «нужно вписать золотыми буквами» за разработку промышленности способа получения:

1) синтетического каучука;

2) анилина;

3) фенола;

4) ацетилена.

25.Ректификационная колонна — это промышленный аппарат, который используется для:

1) производства чугуна;

2) производства стали;

3) очистки газов от примесей;

4) перегонки нефти.

26.В промышленном синтезе аммиака используется катализатор:

1) платина;

2) оксид ванадия (V);

3) железо;

4) железо с добавкой оксидов калия и алюминия.

27.Метод кипящего слоя не используется при:

1) производстве серной кислоты;

2) каталитическом крекинге нефтепродуктов;

3) регенерации катализаторов крекинга;

4) синтезе метанола.

28.К нерудному сырью не относится:

1) песок; 

2) известняк; 

3) халькопирит;

4) бокситы.

29.Сравните производства метанола из синтез газа и аммиака из азота и водорода.

30.Алюминий получают электролизом оксида алюминия в расплавленном криолите. Запишите уравнения реакций, иллюстрирующих этот процесс, объясните роль криолита.

Ответы

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	№ ответа
	1
	3
	3
	2
	1
	4
	4

	№ задания
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	№ ответа
	3
	4
	4
	1
	3
	1
	3

	№ задания
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	№ ответа
	2
	2
	3
	4
	1
	3
	2

	№ задания
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	№ ответа
	1
	2
	2
	4
	4
	4
	3


29. Производство метанола и аммиака сходны друг с другом, поэтому рассмотрим их общие признаки. Основным сырьем для производства служит природный газ (метан), который подвергают конверсии:

СН4 + Н2O
[image: image87.wmf]«

СО + 3H2
2СН4 + O2
[image: image88.wmf]«

2СО + 4Н2
Полученный «синтез-газ» при производстве метанола направляют в колонну синтеза, а при синтезе аммиака — смешивают с водяным паром, чтобы увеличить выход водорода и избавиться от угарного газа:

СО + Н2O
[image: image89.wmf]«

СO2 + Н2
Затем полученную газовую смесь смешивают с воздухом (3/4 объема которого составляет азот) и полученную азотоводородную смесь (1:3) также направляют в колонну синтеза. Производства основаны на процессах (р, t):

СО + 2Н2
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Как видно из уравнений реакций, для повышения выхода продуктов необходимо увеличить давление и понизить температуру. Однако для ускорения реакции вводят катализаторы, которые оказывают каталитическое действие только при повышенной температуре (250—300 С при производстве метанола и 450—550 С при производстве аммиака). Поэтому в колонне синте​за поддерживается необходимая температура и создается большое давление (10— 15МПа).

Выход продуктов реакции не превышает 15—20%, поэтому полученные спирт и аммиак отделяют от непрореагировавших веществ, которые смешивают со свежей газовой смесью, и направляют снова в колонну синтеза, т. е. осуществляют циркуляционный процесс.

Отметим, что разогревшиеся продукты экзотермических реакций используют для нагревания новых порций смеси до температуры синтеза, что позволяет экономить энергоресурсы.

Описанные выше сходства технологических процессов позволяют строить совместные заводы по производству метанола и аммиака.

30. Алюминий получают электролизом расплава смеси криолита (85—90%) и оксида алюминия (10—15%). В расплаве криолита оксид алюминия ведет себя как соль алюминия и алюминиевой кислоты и диссоциирует: АlАlO3
[image: image92.wmf]«

Аl3+ + [АlO3]3-.

Криолит также диссоциирует:

Na3[AlF6]
[image: image93.wmf]«

3Na+ + [A1F6]3-
Следовательно, к катоду направляются ионы алюминия и натрия, но в первую очередь восстанавливается алюминий, как менее активный металл: Аl3+ + 3
[image: image94.wmf]å



 EMBED Equation.3  [image: image95.wmf]®

Аl0.

К аноду движутся анионы, из которых первым окисляется [АlO3]3-:

4[AlO3]3- - 12
[image: image96.wmf]å



 EMBED Equation.3  [image: image97.wmf]®

2Аl2O3 + 3O2
Следовательно, при электролизе расходуется только оксид алюминия, который необходимо добавлять в расплав, а криолит практически не расходуется, однако только в его расплаве оксид алюминия диссоциирует. Смешивание криолита с оксидом алюминия понижает температуру плавления последнего и позволяет вести процесс с меньшими энергетическими затратами.

Химия и жизнь

1.Выберите ряд химических элементов, образующих вещества земной коры и расположенных в порядке убывания их массовых долей в ней:

1) алюминий, кислород, кремний, железо;

2) кислород, алюминий, железо, кремний;

3) кислород, кремний, алюминий, железо;

4) кремний, кислород, алюминий, железо.

2.Выберите ряд химических элементов, образующих вещества человеческого организма и расположенных в порядке убывания их массовых долей в нем:

1) водород, кислород, углерод, азот;

2) кислород, углерод, водород, азот; 

3) водород, азот, кислород, углерод; 

4) углерод, кислород, водород, азот.

3.Выберите ряд веществ, входящих в состав организма человека и расположенных в порядке убывания их массовых долей в нем:

углеводы, вода, белки, жиры;

белки, углеводы, вода, жиры;

белки, вода, жиры, углеводы;

вода, белки, жиры, углеводы.

4.Выберите ряд формул веществ, входящих в состав воздуха и расположенных в порядке убывания их объемных долей в нем:

1) СO2, N2, O2, Аг; 

2) O2, N2, Аг, СO2; 

3) N2, O2, СO2, Аг;

4) N2, O2, Аг, СO2.

5.Парниковый эффект, то есть результат различной проницаемости разных веществ и материалов для разных видов энергии (световой и тепловой), не наблюдается:

1) в русской бане;

2) в теплицах;

3) в атмосфере Земли;

4) в автомобиле с закрытыми стеклами в солнечный день.

6.Роль озонового экрана Земли состоит:

1) в круговороте кислорода в природе;

2) в поглощении ультрафиолетовых лучей;

3) в бактерицидном действии на атмосферу;

4) в появлении красивого золотистого загара на коже.

7.Озоновые дыры не возникают в результате воздействия на озон атмосферы:

1) оксидов азота;

2) соединений фтора;

3) водяного пара;

4) соединений хлора.

8.Какой термин не используется?

1) органические удобрения;

2) минеральные удобрения;

3) синтетические удобрения;

4) зеленые удобрения.

9.Какой термин при классификации удобрений не используется?

1) комплексные удобрения;

2) нормальные удобрения;

3) смешанные удобрения;

4) простые удобрения.

10.Выберите ряд терминов, обозначающих пестициды и расположенных соответственно их функции (убивающие насекомых, грибки, грызунов, сорняки):

1) гербициды, фунгициды, инсектициды, зооциды;

2) инсектициды, зооциды, гербициды, фунгициды;

3) инсектициды, фунгициды, зооциды, гербициды;

4) зооциды, фунгициды, инсектициды, гербициды.

11.Выберите вещества, входящие в состав плазмы крови и расположенные в порядке убывания их массовых долей:

1) вода, белки, глюкоза, хлорид натрия;

2) вода, глюкоза, хлорид натрия, белки;

3) вода, хлорид натрия, белки, глюкоза;

4) вода, белки, хлорид натрия, глюкоза.

12.Для лечения синяков и ушибов используют свинцовую примочку, которая представляет собой раствор соли свинца в воде. Если к 1 моль этой соли добавить 1 моль гидроксида натрия, то образуется ацетат натрия и гидроксид свинца (II). Соль, входящая в состав примочки, называется:

1) ацетат свинца (II);

2) гидроксоацетат свинца (II);

3) ацетат свинца (IV);

4) гидроксоацетат свинца (IV).

13.Использование какой рекомендации не даст положительного результата?

1) накипь в чайнике можно удалить с помощью уксусной кислоты;

2) масляное пятно на ткани можно вывести бензином;

3) известковый налет на смесителе в ванной можно удалить с помощью раствора пищевой соды;

4) хрустальную посуду до блеска моют с добавлением раствора аммиака.

14.Основным компонентом преобразователей ржавчины, используемых, например, для замедления коррозии кузова автомобиля, является следующая кислота:

1)серная;
3)азотная;

2) фосфорная;
4) кремниевая.

15.Свежее пятно от йодной настойки на коже или ткани можно удалить раствором тиосульфата натрия (он входит в состав фотографического фиксажа, закрепителя), при этом протекает реакция, схема которой

I2 + Na2S2O3 —> Nal + Na2S4O6.

Коэффициент перед формулой восстановителя в этой реакции равен:

1)1;
2)2;
3)3;
4)4.

16.Жесткость воды обусловлена содержанием в ней:

1) солей железа;

2) хлорид- и сульфат-анионов;

3) солей кальция и магния;

4) растворимых солей алюминия.

17.Временную жесткость воды нельзя устранить:

1) кипячением;

2) добавлением «известкового молока»;

3) добавлением раствора соды;

4) добавлением раствора поваренной соли.

18.
Какое из моющих средств теряет способность к пенообразованию в морской воде?

1) стиральный порошок;

2) туалетное мыло;

3) жидкость «Fairy»;

4) автошампунь.

19.Молекулы моющих средств содержат гидрофобный фрагмент и гидрофильную группу. Какая из функций этих частей молекулы моющего средства названа не верно?

1) гидрофобная часть молекулы растворима в жироподобных загрязнителях;

2) гидрофильная группа способна к образованию водородных связей с молекулами воды;

3) гидрофильная часть молекулы проникает в частицы жира и удаляет их;

4) гидрофильная группа обусловливает растворимость моющего средства в воде.

20.Бордоскую смесь, применяемую как фунгицид, получают добавлением известкового молока к раствору медного купороса. Этот препарат представляет собой суспензию в воде:

1) оксида меди (II) и сульфата кальция;

2) гидроксида меди (II) и оксида кальция;

3) гидроксида меди (II) и сульфата кальция;

4) гидроксида меди (II) и карбоната кальция.

21.Какой из международных символов, регламентирующих уход за текстильными изделиями, обозначает допустимость химической чистки с особой осторожностью?
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22.При дезинфекции ранки раствором пероксида водорода последний вспенивается. Причина этого явления состоит в том, что:

1) при контакте с кровью происходит выделение водорода;

2) пероксид водорода окисляет глюкозу крови до углекислого газа и воды;

3) за счет фермента каталазы крови пероксид водорода разлагается на воду и кислород;

4) при взаимодействии пероксида водорода с гемоглобином крови образуется озон.

23.При химических отравлениях принимают внутрь несколько таблеток активированного угля (карболен), потому что активированный уголь:

1) химически активен и реагирует с ток​сичными веществами;

2) благодаря очень развитой поверхности адсорбирует токсичные вещества;

3) является ингибитором взаимодействия токсичных веществ с жидкими средами организма;

4) повышает иммунитет организма.

24.При попадании раствора щелочи на кожу пораженное место обрабатывают:

1) 2% -ным раствором серной кислоты;

2) 3% -ным раствором соды;

3) 2% -ным раствором борной кислоты;

4) 1% -ным раствором азотной кислоты.

25.Слабый раствор марганцовки (перманганата калия) обесцветится, если добавить к нему:

1) столовый уксус;

2) сок щавеля;

3) сахарный сироп;

4) раствор поваренной соли.

26.Отличить растительное масло от светлого машинного можно с помощью:

1) нескольких капель настойки йода в 5 мл воды;

2) 40% -ного раствора этилового спирта;

3) свежеприготовленного раствора мыла;

4) нескольких капель раствора медного купороса.

27.Какой из полимеров, используемых в быту, является термореактивным?

1) Полиэтилентерефталат (бутылки для напитков);

2) полистирол (стаканчики для йогурта);

3) полипропилен (компьютерный диск);

4) 4) фенолоформальдегидные смолы (патрон для электролампочки).

28.Применение вольфрама для изготовления нитей в лампочках накаливания связано с его:

1) высокой электропроводностью;

2) высокой теплопроводностью; 

3) тугоплавкостью;

4)  химической инертностью.

29.Химики не запрещают в алюминиевой кастрюле:

1) готовить кислые щи;

2) мариновать мясо для шашлыка;

3) кипятить раствор соды;

4) кипятить молоко.

30.Намазка спичечного коробка содержит красный фосфор, сульфид сурьмы (III) и силикат натрия. В состав спичечной головки входит бертолетова соль, сера, стеклянный порошок и силикат натрия. Укажите назначение каждого компонента. Напишите уравнения возможных реакций, протекающих при зажигании спички о коробок и ее горении.

Ответы

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	№ ответа
	3
	2
	4
	4
	1
	2
	3
	3

	№ задания
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	№ ответа
	2
	3
	4
	2
	3
	2
	2
	3

	№ задания
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	№ ответа
	4
	2
	3
	3
	3
	3
	2
	3

	№ задания
	25
	26
	27
	28
	29
	
	
	

	№ ответа
	2
	1
	4
	3
	4
	
	
	


30. Силикат натрия (силикатный клей) обеспечивает скрепление всех компонентов на данной поверхности; стеклянный порошок увеличивает трение спичечной головки о коробок, что приводит к возникновению реакций между красным фосфором и бертолетовой солью, а также способствует окислению сульфида сурьмы (III):

6Р + 5КСlO3 = 3Р2O5 + 5КСl

2Sb2S3 + 9O2 = 2Sb2O3 + 6SO2
Обе реакции экзотермические, но мгновенные, и выделяющееся тепло разогревает и воспламеняет серу, которая горит медленнее и успевает нагреть древесину до температуры воспламенения, что и приводит к возгоранию спички:

S + O2
[image: image99.wmf]®

SO2

(С6Н12O6)n + 6nO2 = 6nСO2 + 6nН2O

Тест №1

А1. Какая электронная конфигурация внешнего энергетического уровня соответствует атому элемента V А

1) 3s23p6
2) 2s22p6
3) 4s13d5
4) 4s24p3
А2. В каком ряду химические элементы расположены в порядке возрастания их атомного радиуса.

1) Li, Be, В, С
3)Mg, Si, Cl, Ag

2) Sb, As, P, N
4)O, S, Se, Те
A3. Вещеетва с ковалентной полярной связью находятся в ряду:

1) CO, HF, N2
2) KF, HF, CF4
3) NH3 , SF6H2S
4) SO2, NO2, Ci2
A4. Низшую степень окисления хром проявляет в соединении:

1) K2Cr2O7
2) Na[Cr(H2O)2F4
3) Сг2O3
4) Сг(ОН)2
А5. Веществом молекулярного строения является 

1) КОН

2) Cu(NO3)2
3) С3Н7ОН

4) ZnSO4
А6. Только кислотные оксиды содержатся в ряду:

1) NO, SiO2, Р2O5,

2) MgO. СO2 NO2 

3) СO2. N2O5, Сг2O3
4) ZnO, Сl2O7, СаО

А7. Верны ли следующие суждения о меди и железе?

А) Наиболее устойчивая степень окисления для меди равна +1.

Б) Оксид и гидроксид хрома (Ш)не могут взаимодействовать со щелочами.

1)верно только А
3) верны оба суждению

2)верно только Б
4) оба суждения неверны

А8. Соединения состава Na2ЭO3 и КНЭО4 может образовать веществами X 

1)азот
2)фтор
3)фосфор
4)сера

А9. Бром не взаимодействует

1) гидроксидом натрия
3) йодидом кальция.

2) хлоридом калия
4) йодоводородом

А10. Оксид углерода (II) взаимодействует с

1)оксидом серы (IV)
3) азотом

2)кислородом
4) гидроксидом алюминия

А11. гидроксид алюминия реагирует с каждым из двух веществ

1) HСl и Fe
3) NaCl и NH3
2) СО и H2S
4) NaOH и HNO3
А12. Химическая реакция возможна между

1) Fe и MgSO,
3) NaOH и К3РO4
2)СuСl2 и Zn
4)НС1 и Ва(NO3)2
А13. В схеме превращений  SiO2 
[image: image100.wmf]®

 K2SiO3 
[image: image101.wmf]®

 H2SiO3;
Веществами X и У могут быть соответственно 

1) КСl и Н2O
3) КOН и НСl 

2) K2SiO3 и H2O
4) KCl и CO2
А14. Гомологами являются

1) CH3NO2 и CH3NH2
3) CH3CH2CH2OH и CH3OH
2) CH3OH и CH3COOH
4) CH3Cl и CH3Br

А15. В молекуле пронина атомы углерода находятся в состоянии гибридизации соответственно 

1) sp2, sp2 sp3
3) sp3, sp2. sp

2) sp. sp. sp3
4) sp2. sp. sp3
А16. Этанол взаимодействует с

1) метанолом 

2) бромводородом

3) H2SO4 (конц)

4) бромэтаном

А17. В карбоксильной группе атом углерода находится в состоянии гибридизации. 

1)sp
2)sp2
3)sp3
4)sp3d2
А18. В схеме превращений СН3СНО
[image: image102.wmf]®

X
[image: image103.wmf]®

С2Н4 веществом X является

1) C2H4
2) СH3СООН

3) CH3CH2Ci

4) С2Н5ОН

А19. К реакциям гидрирования относится взаимодействие водорода с

1)кислородом
3)оксидом свинца(П)

2)фтором
4)ацетиленом

A20. С наименьшей скоростью происходит реакция между водородом и

1) фтором
2) бромом
3) хлором
4) йодом

A21. В какой системе увеличение концентрации водорода смещает химическое равновесие влево?

1) С(TB) + 2H2(г) 
[image: image104.wmf]¾
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 СН4(г)
2) 2NH3(г) 
[image: image105.wmf]¾

®
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 N2 + 3H2
3) 2Н2(г) + O2 
[image: image106.wmf]¾

®

¬

 2Н2O(г)
4) FeO (тв) + H2(г) 
[image: image107.wmf]¾
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 Fe(TB)+H2O(г)
A22. Наибольшее количество ионов натрия образуется в растворе при диссоциации 1 моль

1) хлорида натрия
3) карбоната натрия

2) пирофосфата натрия
4)сульфата натрия

А23. Сокращенное ионное уравнение Al(OH)3 + 3H+=Al3+ + 3Н2O соответствует взаимодействию

1) Al(OH)3 и H2CO3
3) Al(OH)3 и H2S

2) Al(OH)3 и СH3COOH
4) Аl(ОН)3 и HNO3
A24. Веществами, между которыми возможна окислительно-восстановительная реакция, являются

1) СаО и Н2O
3) СаО и НСl
3) СuО и HNO3,
4)СuО и Н2
A25. Среда раствора карбоната лития

1) щелочная
3)слабокислая

2) кислая
4) нейтральная

A26 С каждым из веществ — хлороводород, водород, вода — будет взаимодействовать 

1)пропан    2) лен      3)циклогексан      4)бензол

A27. Сложный эфир образуется при взаимодействии уксусной кислоты с

1) фенолом     2) ксилолом     3) толуолом    4) метанолом

А28. Отличить этап от этилена можно с помощью

1) индикатора

2) известковой воды

3) раствора перманганата калия.

4) раствора щелочи

А29. Верны ли следующие суждения о промышленных способах получения металлов?

А) В основе пирометаллургии лежит процесс восстановления металлов из руд при высоких температурах.

Б) В промышленности в качестве восстановителей используют оксид углерода (II) и кокс.

1) верно только А
3) верны оба суждения

2) верно только В
4) оба суждения неверны

А30. Объем кислорода (н.у.), необходимый для полного сгорания 1 моль газообразного аммиака с образованием азота равен

1) 12л    2) 16,8 л    3) 18,4л     4) 25,2л

Ответы А
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	4
	4
	3
	4
	3

	№ задания
	6
	7
	8
	9
	10

	№ ответа
	3
	4
	4
	2
	2

	№ задания
	11
	12
	13
	14
	15

	№ ответа
	4
	2
	3
	3
	2

	№ задания
	16
	17
	18
	19
	20

	№ ответа
	4
	2
	4
	4
	4

	№ задания
	21
	22
	23
	24
	25

	№ ответа
	2
	2
	4
	4
	1

	№ задания
	26
	27
	28
	29
	30

	№ ответа
	2
	4
	3
	3
	2


Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1— В10) является набор цифр или число, которые следует записать в бланк ответов №1справа от номера соответствующего задания, начинам с первой клеточки. Каждую цифру и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. В заданиях В1— В5 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и других символов (цифры в ответе могут повторят вся).

В1. Установите соответствие между названием вещества и классом (группой) органических соединений, к которому(ой) оно принадлежит.

НАЗВАНИЕ
Класс (группа)

ВЕЩЕСТВА
ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

A) глицерин 
1) альдегиды

Б) глицин 
2) аминокислоты

В) бутанол 
3) простые эфиры

Г) толуол 
4) спирты

5) углеводороды

6) углеводы

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В2. Установите соответствие между изменением степени окисления серы в реакции и формулами веществ, которые вступают в эту реакцию 

ИЗНЕНЕНИЕ
ФОРМУЛЫ ВЕЩЕСТВ

СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ


A) S0
[image: image108.wmf]®

S+4
1) Сu и H2SO4
В) S+4
[image: image109.wmf]®

S+6
2) H2S и O2
Г) S-2
[image: image110.wmf]>

-



EMBED Equation.3[image: image111.wmf]®

S+6
3) S и H2SO4
Д) S+6
[image: image112.wmf]®

S+4
4) FeS и HCl


5) SO2 и O2
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


B3. Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на инертном аноде при электролизе ее водного раствора. 

ФОРМУЛА СОЛИ
ПРОДУКТ НА АНОДЕ

A) Al(NO3)3
1) H2
Б) LiBr
2) O2
В) Ca(NO3)2
3) NO2
Г) KCl
4) NO

5) Cl2

6) Br2
В4. Установите соответствие между формулой соли и типом гидролиза Бэтой соли. 

ФОРМУЛА СОЛИ
ТИП ГИДРОЛИЗА.

A) (NH4)2CО3
1)по катиону

Б) NH4CI
2)по аниону

В) Na2CО3
3)по катиону и аниону

Г) NaNО2
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В5. Установите соответствие между формулой соли и формулами веществ ,с которыми она может взаимодействовать в водном растворе.

ФОРМУЛА СОЛИ
ФОРМУЛЫ ВЕЩЕСТВ

А) Na HS
l) HNO3, BaSO4 

Б) Na2HPO4
2) LiOH, BaCl2
В) Na2SiO3
3) СаСO3, НСl
Г) NaBr
4) ВаСl2, СаСO3
5) KMnO4, AgNO3
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям В6-В8 является последовательность цифр, которые соответствуют номерам правильных ответов. Запишите эти цифры в порядке возрастания сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов №1 без пробелов и других символов.

В6. Ацетилен можно получить в результате реакции

1) гидрированием углерода

2) гидролиза карбида алюминия

3) взаимодействия Nа2С2 с кислотой

4) гидролиза карбида кальция

5) пиролиза метана

6) дегидратации этанола 

Ответ




В7. В каких рядах кислоты расположены в порядке увеличения кислотных свойств?

1) пропионовая
[image: image113.wmf]®

уксусная
[image: image114.wmf]®

муравьиная

2) хлоруксусная
[image: image115.wmf]®

уксусная
[image: image116.wmf]®

муравьиная

3) уксусная
[image: image117.wmf]®

хлоруксусная
[image: image118.wmf]®

дихлоруксусная

4) дихлоруксусная
[image: image119.wmf]®

хлоруксусная
[image: image120.wmf]®

уксусная

5) масляная
[image: image121.wmf]®

уксусная
[image: image122.wmf]®

муравьиная

6) муравьиная
[image: image123.wmf]®

уксусная
[image: image124.wmf]®

циметилпропановая 
Ответ




В8. Фенилаланин
1) имеет формулу С6Н5—CH2—CH(COOH)—NH2;

2) относится к ароматическим аминам

3) со спиртами образует сложные эфиры

4) может участвовать в реакциях поликонденсации

5) не реагирует с основаниями


6) не взаимодействует с азотной кислотой 

Ответ




Ответом к заданиям В9, В10 является число. Запишите это число в текст работы, а затем перенесите его в бланк ответов №1без указания единиц измерения


В9. Массовая доля соляной кислоты в растворе 

полученном при растворении 11,2л (н.у.) бромоводорода в 1 л воды равна

г (запишите число с точностью до целых).

В10. При растворении карбоната натрия в избытке соляной кислоты выделилось 4,48 л газа. Масса карбоната натрия равна
г (запишите число с точностью до десятых).

Ответы В

	
	А
	Б
	В
	Г

	В1
	4
	2
	4
	5

	В2
	3
	5
	2
	3

	В3
	2
	6
	2
	5

	В4
	3
	1
	2
	2

	В5
	5
	2
	2
	5

	В6
	3
	4
	5

	В7
	1
	3
	5

	В8
	1
	3
	4

	В9
	4

	В10
	21,2


Часть 3

Для записи ответов к заданиям этой части (С1-С5) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение. Ответы записывайте четко разборчиво.

С1. Используя метод электронного баланса составьте уравнение реакции:

Р2O5 + Н2Сг2O7 +…..Н3РO4 +СrРO4
Определите окислитель и восстановитель

С2. Даны вещества: оксид азота (IV), гидроксид калия (раствор), белый фосфор водород. Напишите уравнения четырех возможных реакции между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН4
[image: image125.wmf]®

НСНО
[image: image126.wmf]®

H2kat
[image: image127.wmf]®

X1
[image: image128.wmf]®

Na
[image: image129.wmf]®

Х2НС1
[image: image130.wmf]®

X-l—KmnO4H2-SO4t
[image: image131.wmf]®

X3
C4. Карбонат кальция массой 10г растворили при нагревании в 150 мл хлороводородной кислоты (плотность =1,04 г мл) с массовой долей 9%. Определите массовую долю хлороводорода в образовавшемся растворе.

С5. При взаимодействии 11г предельной одноосновной кислоты с избытком раствора гидрокарбоната натрия выделилось 2,8л газа. Определите молекулярную формулу кислоты.

Задание А оценивается в 1 балл

Задание В оценивается в 2 балла

Задание С1 оценивается в 3 балла

Задание С2 оценивается в 4 балла
Отметка «5» - 50-67 баллов 

Отметка «4» - 35-50 баллов 

Отметка «3» - 30-35 баллов 

Отметка «2» - меньше 30 баллов
Ответы С1
	Содержание ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлен электронный баланс 

2Р+3 - 4
[image: image132.wmf]å

 = 2Р+5              • 3 

2Сг+6 + 6
[image: image133.wmf]å

= 2Сг+3          • 8

2) Расставлены коэффициенты в уравнении реакции:

3Р2О3 + 2Н2Сг2О7 + Н2О = 2Н3РО4 + 4СгРО4

3) Указано, что Сг+6 (или Н2Сг2О7 за счет Сг+6) является окислителем, Р+3 (или Р2О3 за счет Р+3) является восстановителем.
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка в одном элементе
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно или не приступил к решению задачи
	0

	Максимальный балл
	3


Ответы С2

	Содержание ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Написаны уравнения реакций, позволяющих осуществить указанные превращения:

1) 2NО2 + 2КОН = KNО3 + KNО2 + Н2О

2) 10NO2 + 2Р4 = 5N2 + 2Р4О10 (или 4Р2О5)

3) 2NО2 + 4Н2 = N2 + 4Н2О

4) Р4 + 3KHO + 3H2O = РН3
[image: image134.wmf]­

 + 3KH2PO2
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции
	1

	Все элементы ответа записаны неверно или не приступил к решению задачи
	0

	Максимальный балл
	4

	Примечание. Дополнительно записанные (правильно или ошибочно) уравнения реакций не оцениваются.
	


Ответы С3
	Содержание ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Написаны уравнения реакций, соответствующие схе​ме превращений:

1) CH4 + O2
[image: image135.wmf]¾
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HCHO + H2O
2) НСНО + H2
[image: image136.wmf]¾
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СН3ОН

3) 2СН3ОН + 2Na
[image: image137.wmf]®

2CH3ONa + H2
[image: image138.wmf]­


4) CH3ONa + HCl
[image: image139.wmf]®

CH3OH + NaCl

5) 5CH3OH + 6KMnO4 + 9H2SO4
[image: image140.wmf]¾
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5CO2 + +19H2O + 6MnSO4 + 3K2SO4
	

	
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции
	1

	Все уравнения записаны неверно или не приступил к решению задачи
	0

	Максимальный балл
	5


Ответы С4
	Содержание ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции и формула для вычисления массовой доли соляной кислоты: 

[image: image141.jpg]CaCO, + 2HCl = CaCl, + H,0 + CO,T

o, (HCl =2 (HCD _ MCHCD ysyrrox
L Mp pyy Mppy +m(CaCO;)-m(CO,)





2) Рассчитаны количества реагирующих веществ:

[image: image142.jpg]a)

0)

Mp_ps=Pp_pa¥p_ps
mp_p, (HCI) = 1,04-400 = 416

My gy =0y pm,

m (HCl) 0,09 416 =37;44r

v=my p,/Mp p.., M(HCI) = 36,5 r/Moub,
v,(HCI) = 37,44/36,5 = 1,026 monb
M(CaCO,) = 100 r/monp,

v(CaCO,) = 10/100 = 0,1 monb




3) По уравнению реакции рассчитаны количества и массы прореагировавших и образовавшихся веществ: 

а) по уравнению реакции —


[image: image143.wmf]n

(HCl) : 
[image: image144.wmf]n

(CaCO3) : 
[image: image145.wmf]n

(CO2) = 2:1:1,

следовательно, в избытке находится НСl в количестве (1,026 - 2-0,1 =) 0,826 моль и образуется 0,1 моль СO2
б)mизбыток(НСl) = 0,826 • 36,5 = 30,149 г;

в) М(СО2) = 44 г/моль, m(CО2) = 0,1 • 44 = 4,4 г

4) Рассчитана массовая доля кислоты:


[image: image146.wmf]ω

2(НСl) = 30,149/(416 + 10 - 4,4) 
[image: image147.wmf]»

 0,0662, или 6,62%.
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы.
	4

	В ответе допущена ошибка в одном из названных выше элементов
	3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементах
	2

	В ответе допущены ошибки в трех из названных выше элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно или не приступил к решению задачи
	0

	Максимальный балл
	4


Ответы С5

	Содержание ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции: 

CnH2n+1COOH + NaHCО3 = CnH2n+1COONa +

+ СО2
[image: image148.wmf]­

 + Н2О

2) Рассчитаны количества веществ:

а) 
[image: image149.wmf]n

= Vr/VM; 
[image: image150.wmf]n

(CО2) = 2,8/22,4 = 0,125 моль

б) по уравнению реакции — 


[image: image151.wmf]n

(CnH2n+1COOH) = 
[image: image152.wmf]n

(CО2) = 0,125 моль.

3) Определена молярная масса кислоты:


[image: image153.wmf]n

 = mb-ba / Mв-ва,
[image: image154.wmf]®

M в-ва = mb-ba / 
[image: image155.wmf]n

 = 11/0,1 25 = 88 г/моль.
4) Определена формула кислоты: М(СпН2п+]СООН) = 14п + 46 = 88, ^ п = 3

Формула кислоты: СН3СН2СН2СООН — бутановая (или масляная кислота).
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	4

	В ответе допущена ошибка в одном из названных выше элементов
	3

	В ответе допущены ошибки в двух из названных выше элементах
	2

	В ответе допущены ошибки в трех из названных выше элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно или не приступил к решению задачи
	0

	Максимальный балл
	4


Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1-А30) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1.Атому аргона в основном состоянии соответствует электронная конфигурация частицы

1) Са0
2) К+
3) Сl+
4) Sc0
A2.В каком ряду химические элементы расположены в порядке возрастания их атомного радиуса?

1) Li, Na, К, Rb

2) Sr, Са, Mg, Be

3) In, Ga, Al, В

4) Sn, Ge, Si, С

A3.Какая химическая связь образуется между атомами элементов с порядковыми номерами 9 и 19?

1) ионная

2) металлическая

3) ковалентная полярная

4) ковалентная неполярная

A4.Одинаковую степень окисления хлор имеет в каждом из двух соединений:

1) СrСl3 и Сl2O7
2) КСlO4 и Сl2O7
3) КCl и HClO
4) КСlO2 и ВаСl2
A5.Атомную решетку в кристаллическом состоянии имеет

1) иод

2) вода

3) поваренная соль

4) кремнезем

A6.В перечне веществ

1) K2O
2) FeO

3) Cl2O7
4) СO2
5) Аl2O3
6) N2O5
к кислотным оксидам относятся вещества, формулы которых обозначены цифрами:

1) 1, 2, 3
2) 3, 4, 6
3) 2, 4, 5
4) 3, 5, 6

A7.В каком ряду простые вещества расположены в порядке усиления их металлических свойств?

1) Na, Mg, Al

2) К, Na, Be

3) Na, К, Rb

4) Ba, Sr, Ca

A8.Соединения состава К3ЭО4 и К2НЭО4 может образовать

1) азот
2) фтор
3) фосфор
4) бром

A9.Верны ли следующие суждения об окислительных свойствах азота?

А. Азот является более слабым окислителем, чем хлор. 

Б. Азот является окислителем в реакции с водородом.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

A10.Оксид углерода (IV) взаимодействует с каждым из двух веществ:

1) Na2SO4 и KNO3
2) H2SO4 и HNO3
3) SiO2 и N2O5
4) NaOH и MgO

A11.Гидроксид калия взаимодействует с каждым из двух веществ:

1) NH3 и НСl
2) СO2 и СuСl
3) H2SO4 и NaNO3
4) MgO и HNO3
А12. Нитрат алюминия в растворе взаимодействует с

1) КС1
2) Fe(NO3)2
3) MgCb
4) Са(ОН),

А13. В схеме превращений веществ конечным продуктом «Х3» является

1) азот

2) аммиак

3) гидрат аммиака

4) оксид азота (II)

А14. Изомерами положения кратной связи являются

1) 2-метилбутан и 2,2-диметилпропан

2) пентин-1 и пентен-2

3) пентадиен-1,2 и пентадиен-1,3

4) бутанол-1 и бутанол-2

А15. Соединением, в котором все атомы углерода находятся в состоянии sp2 - гибридизации, является

этилбензол

бензол

метилциклогексан

бутен-1

А16. Этанол взаимодействует с

1) метанолом
2) метаном
3) водородом
4) медью

А17. Верны ли следующие суждения о свойствах глюкозы?

А. Раствор глюкозы проводит электрический ток. 

Б. Для глюкозы характерна реакция брожения.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

А18. В схеме превращений С2Н6 
[image: image156.wmf]®

 X 
[image: image157.wmf]®

 С2Н5ОН веществом «X» является

1) С2Н5Вг

2) СН3ОН

3) С2Н2
4) С2Н5-O-С2Н5
А19. Взаимодействие хлорида меди (II) с железом относится к реакциям

1) разложения
2) обмена
3) замещения
4) соединения

А20. Для увеличения скорости химической реакции Fe(ТВ) + 2H+ = Fe2+ + Н2(г) необходимо

1) увеличить концентрацию ионов железа

2) добавить несколько кусочков железа

3) уменьшить температуру

4) увеличить концентрацию кислоты

А21. В какой системе при повышении давления химическое равновесие сместится в сторону исходных веществ?

[image: image158.png]1) No + 3Hpy &2 2NHs( + O

2) NoOyy 22 2NOy - 0

3) COyp) +Hapy &2 COgy + HoOy — O
4) 4HClg) + O, 2 2H;O( + 2Chy + O




А22. Слабым электролитом является

1) хлороводородная кислота

2) сульфат натрия

3) сероводородная кислота

4) гидроксид лития

А23. Образование осадка происходит при взаимодействии растворов

1) нитрата меди (II) и серной кислоты

2) сульфата железа (III) и хлорида бария

3) хлорида кальция и нитрата натрия

4) азотной кислоты и фосфата калия

А24. Оксид серы (IV) является восстановителем в реакции

1) SО2 + СаО = CaSО3
2) 2SО2 + О2 = 2SО3
3) SО2 + 2H2S = 3S + 2H2О

4) SO, + NaOH = NaHSО3
А25. Кислую среду имеет водный раствор

1) нитрата меди (II)

2) нитрата бария

3) ацетата калия

4) карбоната натрия

А26. Ацетилен в лаборатории можно получить при взаимодействии

1) углерода с водородом

2) карбида алюминия с водой

3) карбида кальция с водой

4) хлорметана с натрием

А27. Уксусная кислота может реагировать с каждым из двух веществ:

1) метанолом и серебром

2) гидроксидом меди (II) и метанолом

3) серебром и гидроксидом меди (11)

4) магнием и метаном

А28. Верны ли следующие суждения о правилах обращения веществами?

А. В лаборатории можно исследовать вещества на вкус и запах. 

Б. Пробирку с бензолом нельзя нагревать на открытом пламени.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

А29. Для получения аммиака в промышленности используют

1) хлорид аммония

2) нитрат аммония

3) атмосферный азот

4) азотную кислоту

А30. В соответствии с термохимическим уравнением

С(тв) + О2(г)=СО2(г)+402 кДж 

1206 кДж теплоты выделяется при горении угля массой

1) 72 г
2) 36 г
3) 7,2 г
4) 108 г

Ответы

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5

	№ ответа
	2
	1
	1
	2
	4

	№ задания
	6
	7
	8
	9
	10

	№ ответа
	2
	3
	3
	3
	4

	№ задания
	11
	12
	13
	14
	15

	№ ответа
	2
	4
	2
	3
	2

	№ задания
	16
	17
	18
	19
	20

	№ ответа
	1
	2
	1
	3
	4

	№ задания
	21
	22
	23
	24
	25

	№ ответа
	2
	3
	2
	2
	1

	№ задания
	26
	27
	28
	29
	30

	№ ответа
	3
	2
	4
	3
	2


Часть 2

Ответом к заданиям этой части (B1-B10) является набор цифр или число, которые следует записать в бланк ответов №1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.

В заданиях В1-В5 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов под соответствующими буквами, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов №1 без пробелов и других символов. (Цифры в ответе могут повторяться.)

В1.Установите соответствие между формулой вещества и классом (группой) неорганических соединений, к которому(-ой) оно принадлежит.

ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА 
КЛАСС (ГРУППА) 

НЕОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

А)Н4Р2О7
1)кислота основание основный оксид

Б)НРО3 
2)амфотерный оксид

В)Ва(ОН)2
3)кислотный оксид

Г)ZnO
4)соль

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В2.Установите соответствие между схемой химической изменением степени окисления восстановителя.

[image: image159.png]CXEMA PEAKIINNU

A) FeCly +HI — FeCl, +1, + HCI
B) FeCl, +Cl, — FeCly

B) KClO; - KCl+0,

I Fe;04+HI— Fel, +1, + H,O

1)
2)
3)
4)
5)
6)

M3MEHEHUWE CTEIIEHU OKUC-
JIEHM BOCCTAHOBUTEJIA

Fe™ — Fe*?
) = (4
2072 0)
Fe™? — Fe*?
Cl*” - Cl-
Cl} -»2Cl-




	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В3.Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе её водного раствора.

ФОРМУЛА СОЛИ 
ПРОДУКТ НА КАТОДЕ

1) A1(NО3)3
водород

2) Hg(NО3)2
алюминий

3) Cu(NО3)2
ртуть

4) NaNО3
медь

кислород

натрий

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В4.Установите соответствие гидролизу между названием соли и отношением её к

НАЗВАНИЕ СОЛИ 
ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

1) пропионат аммония 
не гидролизуется

2) сульфид цезия 
гидролизуется по катиону

3) сульфид алюминия 
гидролизуется по аниону

4) карбонат натрия 
гидролизуется по катиону и аниону

В5.Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами их взаимодействия.

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА
ПРОДУКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

А)MgO + SО2
[image: image160.wmf]®


1)MgSО3
Б)MgO + SО3
[image: image161.wmf]®


2)MgSО3 + Н2
В)MgO + H2SО3
[image: image162.wmf]®


3)MgSО3 + Н2О

Г)MgО + H2SО4
[image: image163.wmf]®


4)MgSО4

5)MgSО4 + H2
6)MgSО4 + H2О

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям В6-В8 является последовательность цифр, которые соответствуют номерам правильных ответов, Запишите эти цифры в порядке возрастания сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В6.Взаимодействие пропена и хлороводорода протекает

1) по цепному радикальному механизму

2) с промежуточным образованием частицы СН3 – СН+ – CH3
3) без катализатора

4) с разрывом П-связи в молекуле пропена

5) с образованием дихлорпропана

6) с преимущественным образованием 1 -хлорпропана

Ответ:



В7.Для предельных одноатомных спиртов характерны реакции

1) этерификации

2) поликонденсации

3) нейтрализации

4) окисления

5) дегидратации

6) гидратации

Ответ:



В8.Водный раствор аминоуксусной кислоты взаимодействует с

1) гидроксидом кальция

2) бензолом

3) бромоводородом

4) хлорбензолом

5) магнием

6) толуолом

Ответ:



Ответом к заданиям В9, В10 является число. Запишите это число в текст работы, а затем перенесите его в бланк ответов №1 без указания единиц измерения.

В9.К 50 г раствора хлорида кальция с массовой долей 4% добавили 1 г этой же соли и 10 г воды. Массовая доля соли в полученном растворе равна 

%. (Запишите число с точностью до десятых.)

В10.Масса соли, образовавшейся при растворении оксида меди (II) массой 20 г в избытке серной кислоты, равна 

г. (Запишите число с точностью до целых.)
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1
Ответы В

	
	А
	Б
	В
	Г

	В1
	1
	1
	2
	4

	В2
	1
	4
	5
	1

	В3
	1
	3
	4
	1

	В4
	2
	3
	2
	3

	В5
	1
	4
	2
	3

	В6
	2
	4
	6

	В7
	1
	4
	5

	В8
	1
	3
	5

	В9
	34,4

	В10
	40


Часть 3
Для записи ответов к заданиям этой части (С1-С5) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение. Ответы записывайте четко и разборчиво.

С1.Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

NO + КСlO + … 
[image: image164.wmf]®

 KNO3 + КCl + …

Определите окислитель и восстановитель.

C2.Даны водные растворы: сульфида натрия, сероводорода, хлорида алюминия и хлора. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

C3.Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H5OH
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C2H4O

C4.Магний массой 4,8 г растворили в 200 мл 12%-ного раствора серной кислоты (р = 1,05 г/мл). Вычислите массовую долю сульфата магния в конечном растворе.

C5.Массовая доля кислорода в одноосновной аминокислоте равна 42,67%. Установите молекулярную формулу кислоты.

Ответы С
	№задания
	Ответ
	Балл

	С1
	N+2
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Окислитель KClO за счет Cl+1
Восстановитель NO за счет N+2
	3

	С2
	1. 3NaS + 2AlCl3 = 6NaCl + Al2S3
[image: image172.wmf]¯


2. Na2S + Cl2 = 2NaCl + S
3. 3H2S + 2AlCl3 = 
[image: image173.wmf]¯

Al2S3 + 6Al
4. H2S + Cl2 = 2HCl + S
	3

	С3
	C2H5OH
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CH2 = CH2 + H2O
3CH2 = CH2 + 2KClHO4 + 4H2O = 3CH2 — CH2 + 2MnO2 + 2KOH                                              OH        OH
	3

	С4
	Mg + H2SO4 = MgSO4 + H2
Mg = 0,2 моль

m р.в. H2SO4 = 25,20
n H2SO4 = 0,25

магний в недостатке m MgSO4 = 24г

w = 0,111 = 11,1%
	5

	С5
	H2N — CH — COOH – общая формула аминокислоты
             R
42,67% - 32 
100% - M

M = 75

MR = 75 — 45 — 16 — 13 = 1

ответ: H2N — CH2 — COOH
	5


Разбор части А
экзаменационного теста № 8
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ТЕСТ № 0
В заданиях А1-А10 нужно выбрать  один  правильный вариант ответа и сделать пометку (X) в соответствующей графе бланка ответов.
А1.Символ химического элемента вольфрам: 

1)V;
2)Be;
3)W;
4)Аu;
5)Ро;
А2.Соединение относящееся к гомологическому ряду алкенов:

1)С2Н2;
2)С2Н4;
3)C2H6;
4)С4H6;
5)C2H4O
A3.Амфотерный оксид это:
l)Na2O;
2)СrО3;
3)Мn2О7;
4)SO2;
5)Сr2О3;
А4.Число Авогадро равно:
1)6,02 . 1024;
2)60,2 . 1023;
3)22,4 л;
4)6,02 . 1023;
5)6,02 . 1022;
А5.Соединение не содержит кратных связей:
1) этилен;
2)этиламин;
3) бензол;
4)толуол;
5)дивинил;
А6.Укажите простое вещество:
1)пирит;

2)латунь;

3)бронза;

4)ртуть;

5)дуралюминий;
А7.Вещество содержащее карбонильную группу:
1) циююгексен;      

2) циклогексанол;      

3) циклогексанон;
4) циклогексан;      

5) гсксиламин;
A8.В каком соединении реализуется оба механизма ковалентпой связи:
1)аммиак;

2)азот;

3)сероводород;

4)оксид углерода (II);

5)вода;

A9.В каком соединении степень окисления кислорода равна -1: 
1)СО;
2)НСООН;
3) К2О4;
4)Na2O2;
5)O3;
А10.В каком соединении наибольшее количество атомов водорода:
1)анилин;

2)этилбензол;

3)кумол;

4)фенол;

5)гексал;
В заданиях А11-А20 может быть от одного до пяти правильных ответов. Выберите верные, по Вашему мнению, ответы и поставьте отметку (отметки) (X) в бланке ответов.
А11.При нагревании каких веществ (какого вещества) выделяется кислород: 
1)КСlO3;
2)KMnO4;
3)KNO3;
4)NH4NО3;
5) СаСО3;
А12.Укажите вещество (вещества) которое(ые) не окисляется(ются) подкисленным раствором нерманганата калия: 

1) Na2SO3;

2) бензол;

3) циклогексаи;

4) КАlO2;

5) этилен;
А13.Газообраэный(ые) продукт(ы) образуется(ются) при действии концентрированной серной кислоты на: 

1)толуол;
2)НСООН;
3)С2Н6;
4)С;
5)S;
А14.В реакцию с Ag(NH3)2OH не вступает(ют):
1) фруктоза;

2) дезоксирибоза;

3) акролеин;

4) мальтоза;

5) сахароза;
А15.Укажите набор(ы) солей которые окрашивают лакмус в один и тот же цвет:

1) АlСl3, NaHSO4;

2) NaHCO3, NaHS;

3) ZnCl2, NaCl; 

4) CuSO4, Na2SO4;     

5) KCl, FeCl2;

A16.Соединение(ия) взаимодействующее(ие) с водным раствором КОН в соотношении 1:2: 
1)рибоза;

2)тирозин;

3)цистеин;

4)фенилацетат;

5)метилформиат;
А17.При разложении какой(их) соли(ей) образуется(ются) более дву продуктов реакции:

1)КМnО4;

2)NaNO3;

3)AgNO3;

4)NH4NO2;

5)NH4HCO3
A18.Остатки каких (ого) веществ(ва) входят в состав природного жира: 

1) этиленгликоль;                   
2) Н3РО4;         

3) масляная кислота;
4) октадекановая кислота;

5) глюконовая кислота;
А19. Какие(ое) вещества(о) не подвергаются(ется) гидролизу: 
1) фениламин;                

2) крахмал;       

3) фенилбутират;
4) молочная кислота;     

5) цитоэин;
А20.Гидроксид натрия можно получить:
1) электролизом расплава NaCl;
2) электролизом водного раствора NaCl;
3) действием хлорида бария на сульфат натрия;
4) действием гидроксида калия на нитрат натрия;
действием сульфида натрия на гидроксид железа (II);
Часть А
А1.Вопрос не нуждается в комментариях. Необходимо ориентироваться в периодической таблице Д.И. Менделеева (ответ 3).
А2.Необходимо знать общие формулы различных классов органических соединений, что позволит не только определить принадлежность конкретного соединения к тому или иному классу, но и определить межклассовые изомеры. Что касается углеводородов, то общая формула для них СnH2n ± х, где х = 0,2 и другие четные числа. Для алкенов х = 0, т.е. общая формула алкенов СnH2n (ответ: 2).
A3.Амфотерными свойствами обладают многие химические элементы, находящиеся около «диагонали амфотерности» проведенной от Be к At. Амфотерными свойствами обладают их оксиды и гидроксиды. Как правило, в школьной программе амфогерность рассматривается для Be, Zn, Сr и Аl. У хрома имеющего в соединениях степени окисления +2, +3 и +6 амфотерными свойствами обладает оксид и гидроксид хрома (III) (ответ: 5).
А4.Эта одна из немногих физико-химических констант (постоянных), которую необходимо знать наизусть, т.к. она определяет количество частиц, из которых состоит вещество в I моле этого вещества (ответ: 4). Не путайте с мольным объемом газа или смеси газов при н.у. (22,4 л), являющихся следствием из закона Авогадро.

А5.В вариантах ответов 1, 3, 4, 5 приведены ненасыщенные углеводороды. В ответе 2 приведен предельный амин - производное аммиака с предельным радикалом этилом (ответ: 2).
А6.Латунь, бронза, дуралюминий - сплавы, т.е. состоят из нескольких простых веществ. Пирит - сложное вещество - FeS2 (ответ: 4).

А7.Карбонильная группа входит в состав: альдегидов (окончание - аль), кетонов (окончание - он), органических кислот, сложных эфиров и Сахаров (ответ: 3).
А8.Ковалентная связь характерна, как правило, между атомами неметаллов, имеющими схожее электронное строение. Существуют два механизма ковалентной связи. Обменный, когда атомы обобществляют одинаковое количество электронов, предоставляемых каждым атомом (например - Н2, NН3, H2O и др.). Донорно-акцепторный механизм реализуется, когда один атом - донор представляет в общее пользование обобществленную электронную пару (например - азот в молекуле аммиака), а другая частица - акцептор свободную арбиталь (например – H+). В результате такого обобществления образуется ковалентная связь и получается в разобранном примере ион аммония. В школьных учебниках и пособиях разобран донорно-акцепторный механизм ковалентной связи в молекулах азотной кислоты и оксида углерода (II) (ответ: 4).
А9. Степень окисления - это условный заряд, который имел бы атом химического элемента в соединении при условии, что все вещества состоят из ионов. При этом сумма степеней окисления атомов элементов умноженных на соответствующие индексы в молекуле химического соединения равна нулю и заряду иона: как аниона, так и катионе. Для расчета степеней окисления исходят из некоторых положений. Степень окисления атомов в молекуле простого вещества равна 0. Степень окисления водорода в гидридах металлов -1, а в соединениях с неметаллами +1. Степень окисления металлов проявляющих постоянную валентность в химических соединениях равна номерутруппы со знаком «+» (например - К+, Са2+, Аl3+, Zn2+ и т.д.). Степень окисления кислорода в сложных веществах, как правило -2, в соединении со фтором (F2O) равна +2, а в пероксидах может принимать различные отрицательные значения, даже дробные. Исходя из этих положений,  определим степени окисления элементов в рассматриваемом вопросе:
1) СО - соединение кислорода с неметаллом, значит степень окисления кислорода равна -2, а у углерода соответственно - +2, т.к. их сумма должна равняться нулю;
2) НСООН (или СН2О2) - муравьиная кислота, все атомы неметаллы, следовательно, степени окисления у кислорода -2, у водорода - +1 и соответственно у углерода - +2;
3) К2О4, у калия -+1, следовательно, у кислорода - -0,5;
4) Na2O2, у натрия -+1, следовательно, у кислорода - -1. Это правильный ответ;
5) степень окисления кислорода в озоне равна 0 - простое вещество. 

А10.Формулы этих соединений:
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Напоминаем, что в вопросах А11 - А20 может быть от правильных ответов от одного до пяти
А11.В первую очередь необходимо вспомнить лабораторные способы получения кислорода, основанные на разложении солей. Этим условиям отвечают первые три соли, четвертая соль разлагается на N2O и воду, пятая - на СаО и СО2. Разложение солей часто встречается в различных заданиях. В этой связи рекомендуем повторить разложение карбонатов, нитратов, аммонийных солей, а также промышленные и лабораторные способы получения наиболее важных простых и сложных веществ.

А12.Циклические и ароматические углеводы (бензол и циклогексан) устойчивы к окислению в растворах перманганата калия и других сильных окислителей. В метаалюминате калия (КАlО2) алюминий находится в своей максимальной степени окисления и не может окисляться в отличие от Nа2SО3, где сера имеет промежуточную степень окисления +4 и окисляется до +6 до сульфата натрия. Этиленовые углеводороды окисляются раствором перманганата калия, причем в подкисленном растворе реакция протекает с разрывом кратной связи, а в отсутствии кислоты происходит разрыв только 
[image: image176.wmf]p

-связи и образуется двухатомный спирт (ответ: 2, 3). Не забывайте НЕ в вопросе.

А13.Концентрированная серная кислота, помимо кислотных свойств обладает свойствами окислителя и водоотнимающим свойством. Будучи окислителем, серная кислота может восстанавливаться до H2S, S и SO2, чаще всего до SO2. H2SO4 концентрированная не взаимодействует с толуолом и гексаном. От муравьиной кислоты она отнимает воду и выделяется СО(газ). При окислении углерода и серы образуются газообразные продукты, СО2 и SO? при окислении углерода и SO2 при окислении серы (ответ: 2,4, 5).
А14.Фруктоза - кетоспирт, а сахароза не относится к восстанавливающим дисахаридом, т.к. справа в молекуле находится все тот же остаток фруктозы, которая даже размыкая цикл не вступает в реакцию «серебряного зеркала» Акролеин простейший непредельный альдегид (2-пропеналь). Дсзоксирибоз: - альдегидоспирт, а мальтоза состоящая из двух остатков глюкозы являете; восстанавливающим дисахаридом. Поскольку нужно было назват соединение не вступающее в реакцию «серебряного зеркала» (ответ: 1, 5).

А15. Для правильного ответа на подобные вопросы необходимо знать теорию электролитической диссоциации и деление электролитов, в первую очередь кислот и оснований на сильные и слабые. На основании этого материала можно без написания уравнений определять среду раствора соли. Например, если соль образована сильной кислотой и слабым основанием - то среда кислая, если наоборот, то среда щелочная, т.е. сильный электролит, образующий соль определяет среду. Например, ZnCl2 соль образована в результате реакции нейтрализации сильной кислоты HCl и слабого нерастворимого основания Zn(OH)2. Среда в растворе соли будет кислая. Мы специально не пишем здесь уравнения реакций, оставляя это на домашнюю подготовку и развитие навыков в определении среды в растворах солей, без требующей времени написания уравнений гидролиза солей. Отдельно обратите внимание на среду в кислых солей. NaHSO4 гидролиза нет, т.к. соль образована сильной кислотой и сильным основанием, но частичная диссоциация иона HSO4- обеспечивает кислую среду. В то время как кислые соли: NaHCO3 и NaHS образованы очень слабыми кислотами и сильным электролитом NaOH. Гидролиз протекает и но второй стадии, и среда будет щелочной. Посмотрите в учебнике или пособии окраску лакмуса, фенолфталеина и метилового оранжевого в кислой, нейтральной и щелочной среде. На основании изложенного, определите среду в растворах солей (ответ: 1, 2).
А16.Хлорэтан, как моногалоидпроизводное с водным раствором КОН реагирует в соотношении 1:1, образуя спирт. Тирозин и цистеин - аминокислоты, в которых по одной карбоксильной группе, но в тирозине есть и ОН группа в бензольном кольце и она обладает кислотными свойствами, поэтому тирозин взаимодействует в соотноаюнии 1:2. Фенилацетат и метилформиат - сложные эфиры, причем в фенилацетат входит остаток фенола и при щелочном гидролизе эфира образуются две соли фенолят и ацетат калия, т.е. соотношение 1:2. При гидролизе

метилформиата образуются метанол и формиат калия и компоненть взаимодействуют в соотношении 1:1 ответ: 2,4).
А17.При разборе А11 были высказаны рекомендации повторить разложение солей (ответ: 1, 3, 5).
А18.Природные жиры - сложные эфиры глицерина и карбоновых кислот, как правило, высших (кроме масляной кислоты) с четным числом атомов углерода. Таким условиям соответствуют кислоты, содержащие четыре и восемнадцать атомов углерода (ответ: 3, 4).
А19.В школьной программе рассматривается гидролиз сложных эфиров ди- и полисахаров, полипеитидов и нуклеотидов. Правильный ответ - 2, 3. Крахмал является полисахаридом, а фенилбутират - сложным эфиром.
А20.Формулировка вопроса не детализирует можно ли так получить NaOH в промышленности или в лаборатории. Нужно ознакомиться с методами получения щелочи в учебнике, а также особенностями протекания обменных реакций в растворах, в соответствии с принципом необратимости, а также использовать таблицу растворимости (ответ: 2, 3).
Приведенный разбор теста не претендует на подробное изложение материалов учебников и учебных пособий. Цель этой главы показать подход к подготовке работы с тестами при ограниченном времени экзамена.

КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ
№ 1.Соединения А, Б, В в приведенной ниже схеме - это, соответственно, ...
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1) Ангидрид уксусной кислоты, ацетат натрия, вода.
2) Ацетат натрия, метан, оксид углерода(1У).

3) Диэтиловый эфир, метан, карбонат натрия.
4) Этилацетат, уксусная кислота, этанол.
5) Этилацетат, ацетат натрия, этанол.
6) Этилацетат, уксусная кислота, этилат натрия.
№2.Как уксусная кислота, так и уксусный альдегид взаимодействуют (в соответствующих условиях) с ...
1) Сl2
2) (СН3)3N
3) KCN
4) NaHCO3
5) NaHSO3
6) Cu(OH)2
№3.Жир (86,2 г), являющийся триглицеридом двух кислот, при​надлежащих к одному гомологическому ряду, нагревали со 150 мл 20%-ного водного раствора гидроксида натрия (пл. 1,2 г/мл). Для нейтрализации избытка щелочи потребовалось 100 мл раствора серной кислоты с концентрацией 3 моль/л. На основании этих данных можно прийти к заключению, что при гидролизе жира образовались следующие продукты ... в молярном соотношении ...

	
	Продукты 
	Молярное соотношение 

	1. 
	СН3(СН2)16СООН

СН3(СН2)14СООН

НОСН2СН(ОН)СН2ОН
	2
1
1

	2. 
	СН3(СН2)16СН2ОН

СН3(СН2)14СН2ОН

НОСН2СН(ОН)СН2ОН
	2
1 

1

	3. 
	C17H33COONa

C17H35COONa 

НOСH2СН2ОН
	1
1

1

	4. 
	CH3(CH2)16COONa CH3(CH2)14COONa NaOCH2CH(ONa)CH2ONa
	2
1 

1

	5. 
	CH3(CH2)16COONa CH3(CH2)15COONa HOCH2CH(OH)CH2OH
	1

2
1

	6. 
	CH3(CH2)16COONa CH3(CH2)14COONa HOCH2CH(OH)CH2OH
	2
1 

1


№4.Глюкоза в отличие от фруктозы ...
1) обесцвечивает бромную воду.
2) взаимодействует с хлораг(гидридом пропановой кислоты.
3) подвергается гидролизу.
4) при окислении в мягких условиях дает одноосновную кислоту.
5) при действии концентрированной азотной кислоты обра​зует двухосновную кислоту.

6) восстанавливается в сахарный спирт.
№5.Содержание азота в продукте нитрования целлюлозы составляет 4,44%. Следовательно, процесс нитрования прошел на ...
1) 16,67%.
2) 20%.
3) 26,67%.
4) 60%.
5) 66,67%.
6) 100%.
№6.После последовательного добавления к 200 г смеси фенола, анилина и бензола 1) избытка водного раствора гидроксида натрия и 2) избытка водного раствора бромоводорода до создания кислой реакции среды масса органического слоя составляла, соответственно, 189,096 г и 167,636 г. Следовательно, исходная смесь содержала...
1) 10,904 г анилина и 21,460 г фенола.
2) 14,152 г анилина и 10,904 г фенола.
3) 17,298 г анилина и 8,836 г фенола.
4) 17,298 г анилина и 10,904 г фенола.
5) 32,364 г анилина и 8,836 г фенола.
6) 32,364 г анилина и 10,904 г фенола.
№7.Анилин в отличие от пиридина взаимодействует с ...
1) азотной кислотой.

2) 2-иодпропаном.
3) бромом в водном растворе.
4) гидроксидом калия в жестких условиях.
5) ангидридом уксусной кислоты с образованием амида.
6) муравьиной кислотой.
№8.В результате полного гидролиза трипептида получены цис-теин, глицин и серии. Частичный гидролиз приводит к смеси, содержащей дипептид Сер-Цис. На основании этих данных можно предположить, что исходный трипептид - это ...
1) Гли-Цис-Сер.
2) Гли-Сер-Цис.
3) Цис-Гли-Сер.
4) Цис-Сер-Гли.
5) Сер-Цис-Гли.
6) Сер-Гли-Цис.
№9.Соединение, формула которого указана ниже, - это ...
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1) нуклеотид, гуанозин-5'-монофосфат.
2) нуклеозид, дезоксигуанозин-5'-монофосфат.
3) нуклеотид, дезоксиаденозин-3'-монофосфат.
4) нуклеотид, 5'-дезоксигуаниловая кислота.
5) фрагмент молекулы РНК.
6) фрагмент молекулы ДНК.
№10.Оптической изомерией обладает(-ют) ...
1) все продукты гидролиза дипептида Ала-Гли.
2) триглицерид, содержащий остатки стеариновой, пальмитиновой и олеиновой кислот.
3) соединение состава С3Н6О3, полученное в результате ферментативного брожения глюкозы.
4) один из продуктов полного гидролиза уридин-3'-монофосфата.
5) один из продуктов полного щелочного гидролиза трио-леата глицерина.
6) органическое соединение, полученное но реакции Зинина из пapa-нитротолуола.
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